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Εἰσαγωγή - Χαιρετισμός
Τι είναι η προσευχή; Ο άγιος Ιωάννης ο Χρυσό-

στομος γράφοντας για την προσευχή, μας είπε ότι η 
προσευχή για τον Χριστιανό είναι τόσο αναγκαία όσο 
είναι αναγκαίο το νερό για το ψάρι. Ο άγιος Γρηγό-
ριος ο Θεολόγος μάς λέγει ότι θα πρέπει να προσευ-
χόμαστε περισσότερο απ’ όσο αναπνέουμε, αφού, 
όπως για το σώμα είναι ανάγκη η αναπνοή, έτσι και 
για την ψυχή μας, για να μπορέσει να ζήσει, είναι ανα-
γκαία η προσευχή. Τον ίδιο τον Χριστό τον βλέπουμε 
πολλές φορές να προσεύχεται αλλά και να μας δι-
δάσκει πώς να προσευχόμαστε. Μας είπε ο Χριστός, 
ότι πρέπει να ζητάμε ό,τι έχουμε ανάγκη από το Θεό, 
και όσα ζητήσουμε στην προσευχή μας με πίστη θα 
μας δοθούν απ’ Αυτόν. Επίσης, ο καλύτερος τρόπος 
να γνωρίσουμε τον Χριστό είναι να περνάμε χρόνο 
μαζί Του, διά της προσευχής. Αν ο μαγνήτης έλκει τα 
σίδερα, η εξομολόγηση, ο εκκλησιασμός, η νηστεία, 
η ελεημοσύνη και η προσευχή ελκύουν το έλεος του 
Θεού...! Ο Γέροντας Γαβριήλ, ο Αγιορείτης, λέγει συ-
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χνά στους προσκυνητές: Γιατί γεννηθήκαμε και υπάρ-
χουμε στον κόσμο αυτό; Για να δοξάζουμε τον Θεό 
και να προσφέρουμε αγάπη και χαρά στους άλλους.

Πώς πρέπει να κάνουμε την προσευχή μας; Δεν 
πρέπει να κάνουμε την προσευχή μας με βαριεστιμά-
ρα, αλλά θα πρέπει να στεκόμαστε μπροστά στο Θεό 
με προσοχή, σαν να είμαστε μπροστά στον πιο ισχυ-
ρό βασιλιά της γης. Θα πρέπει να μιλάμε με τον Θεό, 
σαν να μας ακούνε όλοι οι άνθρωποι, και να ζούμε 
με τους ανθρώπους χωρίς να ξεχνούμε ότι μας βλέ-
πει ο Θεός. Να μην αμελούμε την προσευχή αλλά να 
έχουμε καθημερινό και σταθερό ωράριο – πρόγραμ-
μα στην προσευχή. Συγκεκριμένα ακολουθούμε στην 
προσευχή μας τρία βασικά στάδια: 

Α)  Πρώτα ευχαριστούμε τον Θεό για όλα όσα μας 
πρόσφερε και συνεχίζει να μας προσφέρει. Ακόμα και 
στη φτώχια και στην ασθένειά μας, πάλι ευχαριστού-
με τον Θεό.

Β)  Έπειτα ζητούμε συγχώρεση για όσα με πράξεις, 
λόγια, σκέψεις βλάψαμε τους άλλους ή μολύναμε τον 
εαυτό μας με αμαρτίες, και με την πρώτη ευκαιρία 
προσερχόμαστε στο μυστήριο της εξομολογήσεως.

Γ)  Στη συνέχεια αναφέρουμε τα αιτήματά μας προς 
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τον Θεό. Αρχίζουμε πάντα με τα πιο σημαντικά που 
αφορούν την ψυχή μας: να μας δώσει τις αρετές της 
μετάνοιας, της ταπείνωσης, της διάκρισης, της πί-
στης, της ελπίδας, της αγάπης και άλλες αρετές. Ακο-
λούθως ζητάμε τα άλλα για μας ή τους συνανθρώ-
πους μας, αφήνοντας όμως τον Θεό να επιλέξει, αν θα 
μας τα δώσει ή όχι και πότε. 

Πολύ ωραίο παράδειγμα προσευχής αποτελεί ο 
εκ δεξιών ληστής πάνω στον Σταυρό: Με τρεις φρά-
σεις κέρδισε τον Παράδεισο: α) αναγνωρίζοντας την 
αμαρτωλότητά του· «ἡμεῖς μὲν δικαίως· ἄξια γὰρ ὧν 
ἐπράξαμεν ἀπολαμβάνομεν», β) αναγνωρίζοντας τον 
Χριστό ως Θεό· «οὗτος δὲ οὐδὲν ἄτοπον ἔπραξε» (ο 
μόνος αναμάρτητος είναι ο Θεός) και γ) ζητώντας με 
πόθο τη βασιλεία του Θεού, παρόλο που ήταν αμαρ-
τωλός· «μνήσθητί μου, Κύριε, ὅταν ἔλθῃς ἐν τῇ βασι-
λείᾳ σου». Τότε ο Χριστός του έκανε το δώρο να ει-
σέλθει πρώτος στον παράδεισο μαζί Του: «εἶπεν αὐτῷ 
ὁ ᾿Ιησοῦς· ἀμὴν λέγω σοι, σήμερον μετ᾿ ἐμοῦ ἔσῃ ἐν 
τῷ παραδείσῳ».

Γιατί καμιά φορά οι προσευχές μας δεν εισακού-
ονται; Η προσευχή μας για να εισακούεται πρέπει 
οπωσδήποτε να είναι ενωμένη με τον Θεό μέσω των 
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μυστηρίων. Να έχουμε δηλαδή μυστηριακή ζωή, με-
τάνοια, εξομολόγηση, Θεία Ευχαριστία και τα άλλα 
μυστήρια. Θα πρέπει να έχουμε συγχωρέσει όσους 
μας έφταιξαν, μας αδίκησαν ή μας λύπησαν, να προ-
σευχόμαστε όχι με έπαρση και εγωισμό, αλλά με τα-
πεινό, έναντι του Θεού, φρόνημα. Θα πρέπει επίσης 
στην προσευχή μας να έχουμε υπομονή, και δεν ση-
μαίνει πως ό,τι ζητάμε από τον Θεό, ο Θεός είναι υπο-
χρεωμένος πάντοτε να το κάνει. Συνήθως στις προ-
σευχές μας ο Θεός απαντά με τρεις τρόπους: α) ναι, 
αυτό που μου ζητάς θα στο δώσω, β) όχι, δεν θα σου 
δώσω αυτό που μου ζητάς, γιατί δεν είναι προς το 
πνευματικό σου όφελος, γ) ναι, θα στο δώσω, αλλά 
κάνε λίγη υπομονή, και θα το πάρεις στην κατάλληλη 
κατά τον Θεό στιγμή.

Πού μπορούμε να προσευχόμαστε; Η Αγία Γραφή 
μάς λέγει ότι «Ἐν Ἐκκλησίαις εὐλογεῖτε τόν Θεόν», 
δηλαδή σε κοινές συναθροίσεις. Μπορούμε όμως να 
γεμίζουμε τη μέρα μας με προσευχή είτε στο σπίτι, σε 
ειδικό χώρο, αλλά και σε κάθε τόπο που βρισκόμα-
στε μπορούμε να προσευχόμαστε. Όπως για παρά-
δειγμα στο σχολείο, στον στρατό, στη δουλειά, στο 
αυτοκίνητο, στο λεωφορείο, στο αεροπλάνο κ.α. Λέει 



ο Ιερός Χρυσόστομος: «Να προσεύχεσθε όπου και να 
βρίσκεστε, διότι είσθε Ναός Θεού και μην ψάχνετε 
άλλο τόπο από τον εαυτό σας». Και αναφέρει παρά-
δειγμα: Ο Απόστολος Παύλος με τον Απόστολο Σίλα 
δεν είχαν Ναό να προσευχηθούν. Μέσα στη φυλακή 
προσευχήθηκαν και με την προσευχή τους έγινε σει-
σμός και λύθηκαν τα δεσμά και ελευθερώθηκαν. Ο 
προφήτης Δανιήλ δεν είχε Ναό να προσευχηθεί και 
μέσα στο λάκκο των λεόντων η προσευχή του έφραξε 
τα στόματα των λεόντων. Οι τρεις παίδες δεν είχαν 
Ναό να προσευχηθούν μέσα στο καμίνι και η προ-
σευχή τους μετέβαλε τη φλόγα σε δροσιά. Ο ληστής 
δεν είχε Ναό να προσευχηθεί και πάνω στον Σταυρό 
προσευχήθηκε και από κει κέρδισε τον Παράδεισο. Ο 
Ιωνάς δεν είχε Ναό να προσευχηθεί, μέσα στη κοιλιά 
του απαίσιου κήτους προσευχήθηκε και ανάγκασε το 
κήτος να τον βγάλει σε μια ακτή. Ο Ιώβ δεν είχε Ναό 
να προσευχηθεί, πάνω στην κοπριά προσευχήθηκε 
και ο Θεός τού έδωσε υγεία και διπλά από ό,τι έχασε.

Λόγω του ότι δεν μπορούμε να θυμόμαστε όλες τις 
προσευχές απ’ έξω, μπορούμε να συμπληρώνουμε 
την προσευχή μας με επανάληψη πολλές φορές της 
σύντομης ευχής· «Κύριε Ἰησοῦ Χριστέ ἐλέησόν με» 
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και «Ὑπεραγία Θεοτόκε σῶσον ἡμᾶς». Οι προσευ-
χές αυτές, κατά τους αγίους μας, φωτίζουν τον νου 
μας και διώκουν τις επιβουλές των δαιμόνων. Όταν 
μελετάς το όνομα του Ιησού συχνά, «Κύριε Ἰησοῦ 
Χριστέ ἐλέησόν με», λυτρώνεσαι από τους αισχρούς 
λογισμούς και συνηθίζεις να αγαπάς τον Ιησού και να 
εφαρμόζεις στη ζωή σου τις εντολές Του.

Γενικότερα, λένε οι άγιοι πατέρες μας, για να έχου-
με μια κατά Θεόν πνευματική ζωή θα πρέπει να αφιε-
ρώνουμε τουλάχιστο τρία τέταρτα (δεκαπεντάλεπτα) 
της ώρας κάθε μέρα στον Θεό: α) ένα τέταρτο να 
μιλάμε εμείς στον Θεό μέσω της προσευχής, β) ένα 
τέταρτο να μιλάει ο ίδιος ο Θεός σε εμάς, και αυτό 
γίνεται, όταν εμείς διαβάζουμε τους λόγους Του μέσα 
από το ιερό Ευαγγέλιο, γ) ένα τέταρτο να μιλάμε εμείς 
στους άλλους για τον Θεό. Η σωστή στάση προσευ-
χής είναι όρθια ή γονυπετής, και όπου μπορούμε να 
υψώνουμε ελαφρά τα χέρια μας προς τον Θεό (δες 
την Παναγία πως δέεται - προσεύχεται στην εικόνα 
στο οπισθόφυλλο).

Κάτι τελευταίο αλλά σημαντικό που πρέπει να ση-
μειώσουμε είναι κάτι που απαγορεύουν δεκάδες ιε-
ροί κανόνες των Αγίων Πατέρων μας: Δεν μπορούμε 
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να κάνουμε προσευχή μαζί με ανθρώπους που δεν 
έχουν κοινή πίστη με μας, δηλαδή αιρετικούς, σχι-
σματικούς ή αλλόθρησκους.

Παραδίδουμε, ως Μητρόπολη Πάφου, το παρόν 
Μικρό Προσευχητάριο ως ευλογία σε όλους και ιδι-
αίτερα στα παιδιά, να είναι εύχρηστο, να μπορούμε 
να το έχουμε παντού μαζί μας, ώστε να μάθουμε να 
προσευχόμαστε και να επικοινωνούμε με τον Θεό.

Εορτή της Αναλήψεως του Κυρίου ημών  
Ιησού Χριστού - 13 Ιουνίου 2024

Με πατρικές ευχές,
† ὁ Πάφου Τυχικός

y
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Πρωϊνὴ Προσευχὴ
Ὅπου ἔχει τὸ σημεῖον τοῦ Σταυροῦ [†], κάνε μὲ εὐλάβειαν  

τὸν σταυρόν σου. Δὲν ἀναγράφονται τὰ τοῦ ἱερέως. 

Ἀπὸ τοῦ ὕπνου ἐγερθεὶς καὶ ἐξαναστὰς τῆς κλίνης,  
στῆθι μετ’ εὐλαβείας καὶ φόβου Θεοῦ καὶ εἰπὲ

†	 Εἰς τὸ ὄνομα τοῦ Πατρὸς καί τοῦ Υἱοῦ καί τοῦ 
Ἁγίου Πνεύματος. Ἀμήν.

Δόξα σοι ὁ Θεὸς ἡμῶν, δόξα σοι.

Βασιλεῦ οὐράνιε, Παράκλητε, τὸ Πνεῦμα τῆς ἀλη-
θείας ὁ πανταχοῦ παρὼν καὶ τὰ πάντα πληρῶν ὁ 

θησαυρός τῶν ἀγαθῶν καὶ ζωῆς χορηγός, ἐλθὲ καὶ 
σκήνωσον ἐν ἡμῖν καὶ καθάρισον ἡμᾶς ἀπὸ πάσης 
κηλῖδος καὶ σῶσον ἀγαθέ, τὰς ψυχὰς ἡμῶν. Ἀμήν.

†	 Ἅγιος ὁ Θεός, ἅγιος ἰσχυρός, ἅγιος ἀθάνατος 
ἐλέησον ἡμᾶς. (τρεῖς φορές)

†	 Δόξα Πατρί καί Υἱῷ καί Ἁγίῳ Πνεύματι· καί νῦν 
καί ἀεί καί εἰς τούς αἰῶνας τῶν αἰώνων. Ἀμήν.

Παναγία Τριάς, ἐλέησον ἡμᾶς. Κύριε, ἱλάσθητι ταῖς 
ἁμαρτίαις ἡμῶν. Δέσποτα, συγχώρησον τὰς ἀνο-

μίας ἡμῖν. Ἅγιε, ἐπίσκεψαι καὶ ἴασαι τὰς ἀσθενείας 
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ἡμῶν, ἕνεκεν τοῦ ὀνόματός σου. Κύριε ἐλέησον· Κύριε 
ἐλέησον· Κύριε ἐλέησον.

†	 Δόξα Πατρί καί Υἱῷ καί Ἁγίῳ Πνεύματι· καί νῦν 
καί ἀεί καί εἰς τούς αἰῶνας τῶν αἰώνων. Ἀμήν.

Πάτερ ἡμῶν, ὁ ἐν τοῖς οὐρανοῖς, ἁγιασθήτω τὸ 
ὄνομά σου, ἐλθέτω ἡ βασιλεία σου, γενηθήτω τὸ 

θέλημά σου ὡς ἐν οὐρανῷ καὶ ἐπί τῆς γῆς. Τὸν ἄρτον 
ἡμῶν τὸν ἐπιούσιον δὸς ἡμῖν σήμερον καὶ ἄφες ἡμῖν 
τὰ ὀφειλήματα ἡμῶν, ὡς καὶ ἡμεῖς ἀφίεμεν τοῖς ὀφει-
λέταις ἡμῶν, καὶ μὴ εἰσενέγκῃς ἡμᾶς εἰς πειρασμόν, 
ἀλλὰ ῥῦσαι ἡμᾶς ἀπὸ τοῦ πονηροῦ. 

Ε᾿ξεγερθέντες τοῦ ὕπνου, προσπίπτομέν σοι, Ἀγαθέ, 
καὶ τῶν Ἀγγέλων τὸν ὕμνον βοῶμέν σοι, Δυνατέ· 

Ἅγιος, Ἅγιος, Ἅγιος εἶ ὁ Θεός· διὰ τῆς Θεοτόκου ἐλέ-
ησον ἡμᾶς.

†   Δόξα Πατρί...

Τῆς κλίνης καὶ τοῦ ὕπνου ἐξεγείρας με, Κύριε, τὸν 
νοῦν μου φώτισον, καὶ τὴν καρδίαν καὶ τὰ χείλη 

μου ἄνοιξον, εἰς τὸ ὑμνεῖν σέ, ἁγία Τριάς. Ἅγιος, Ἅγιος, 
Ἅγιος εἶ Θεός. διὰ τῆς Θεοτόκου ἐλέησον ἡμᾶς.

†   Καί νῦν...
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Α῾θρόον ὁ Κριτής ἐπελεύσεται καί ἑκάστου αἱ πρά-
ξεις γυμνωθήσονται, ἀλλά φόβῳ κράξωμεν ἐν τῷ 

μέσῳ τῆς νυκτός· ἅγιος, ἅγιος, ἅγιος εἶ ὁ Θεός, διά 
τῆς Θεοτόκου ἐλέησον ἡμᾶς.

Κύριε ἐλέησον. (12 φορές)

Ε᾿κ τοῦ ὕπνου ἐξανιστάμενος εὐχαριστῶ σοι ἁγία 
Τριάς, ὅτι διὰ τὴν πολλὴν σοῦ ἀγαθότητα καὶ μα- 

κροθυμίαν οὐκ ὠργίσθης ἐμοὶ τῷ ῥᾳθύμῳ καὶ ἁμαρ- 
τωλῷ καί ἀσώτῳ οὐδὲ συναπώλεσάς με ταῖς ἀνομί-
αις μου, ἀλλ’ ἐφιλανθρωπεύσω συνήθως, καὶ πρὸς 
ἀπόγνωσιν κείμενον ἤγειράς με εἰς τὸ ὀρθρίσαι καὶ 
δοξολογῆσαι τὸ κράτος σου. Καὶ νῦν φώτισόν μου τὰ 
ὄμματα τῆς διανοίας, ἄνοιξόν μου τὸ στόμα, τοῦ με-
λετᾶν τὰ λόγιά σου καὶ συνιέναι τάς ἐντολάς σου καὶ 
ποιεῖν τὸ θέλημά σου καὶ ψάλλειν σοι ἐν ἐξομολογή-
σει καρδίας καὶ ἀνυμνεῖν τὸ πανάγιον ὄνομά σου, τοῦ 
Πατρὸς καὶ τοῦ Υἱοῦ καὶ τοῦ ἁγίου Πνεύματος, νῦν καὶ 
ἀεὶ καὶ εἰς τοὺς αἰῶνας τῶν αἰώνων. Ἀμήν.

Δόξα σοι βασιλεῦ, Θεὲ Παντοκράτορ, ὅτι τῇ θείᾳ 
σου καὶ φιλανθρώπῳ προνοίᾳ ἠξίωσάς με τὸν 

ἁμαρτωλὸν καὶ ἀνάξιον δοῦλόν σου ἐξ ὕπνου ἀνα-
στῆναι. Δέξαι, Κύριε, καὶ τὴν φωνὴν τῆς δεήσεώς μου, 
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ὡς τῶν ἁγίων καὶ νοερῶν σου δυνάμεων καὶ εὐδό-
κησον ἐν καθαρᾷ καρδίᾳ καὶ πνεύματι ταπεινώσεως, 
προσενεχθῆναι σοι τὴν ἐκ ῥυπαρῶν χειλέων μου αἴ-
νεσιν, ὅπως κἀγὼ κοινωνὸς γένωμαι τῶν φρονίμων 
παρθένων, ἐν φαιδρᾷ λαμπηδόνι τῆς ψυχῆς μου, καὶ 
δοξάζω σε, τὸν ἐν Πατρὶ καὶ Πνεύματι δοξαζόμενον 
Θεὸν Λόγον. Ἀμήν.

Υ῾περένδοξε, ἀειπάρθενε, εὐλογημένη Θεοτόκε, 
προσάγαγε τὴν ἡμετέραν προσευχὴν τῷ Υἱῷ σου 

καὶ Θεῷ ἡμῶν, καὶ αἴτησαι ἵνα σώσῃ διά σοῦ τὰς ψυ-
χὰς ἡμῶν.

Η῾ ἐλπίς μου ὁ Πατήρ, καταφυγή μου ὁ Υἱός, σκέπη 
μου τὸ Πνεῦμα τὸ Ἅγιον. Τριὰς Ἁγία, δόξα Σοι.

Τήν πᾶσαν ἐλπίδα μου, εἰς σέ ἀνατίθημι, Μῆτερ τοῦ 
Θεοῦ, φύλαξόν με ὑπό τήν σκέπην σου.

†	 Δι’ εὐχῶν τῶν ἁγίων πατέρων ἠμῶν, Κύριε Ἰη-
σοῦ Χριστέ ὁ Θεός, ἐλέησον καί σῶσον ἠμᾶς. Ἀμήν.

Ζ
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Ὅρθρος - Ἑξάψαλμος
†	 Εἰς τὸ ὄνομα τοῦ Πατρὸς καί τοῦ Υἱοῦ καί τοῦ 

Ἁγίου Πνεύματος. Ἀμήν.
Δόξα σοι ὁ Θεὸς ἡμῶν, δόξα σοι.

Βασιλεῦ οὐράνιε...
†   Ἅγιος ὁ Θεός... (τρεῖς φορές)

†   Δόξα Πατρί... Καί νῦν... Παναγία Τριάς... 
Κύριε ἐλέησον. (τρεῖς φορές)

†   Δόξα Πατρί... Καί νῦν... Πάτερ ἡμῶν...

Σῶσον, Κύριε, τὸν λαόν σου, καὶ εὐλόγησον τὴν 
κληρονομίαν σου, νίκας τοῖς βασιλεῦσι, κατὰ βαρ-

βάρων δωρούμενος, καὶ τὸ σὸν φυλάττων, διὰ τοῦ 
Σταυροῦ σου πολίτευμα.

†	 Δόξα Πατρί καί Υἱῷ καί Ἁγίῷ Πνεύματι.

Ο ῾ ὑψωθεὶς ἐν τῷ Σταυρῷ ἑκουσίως, τῇ ἐπωνύμῳ 
σου καινῇ πολιτείᾳ, τοὺς οἰκτιρμούς σου δώρη-

σαι, Χριστὲ ὁ Θεός, εὔφρανον ἐν τῇ δυνάμει σου, τοὺς 
πιστοὺς βασιλεῖς ἡμῶν, νίκας χορηγῶν αὐτοῖς, κατὰ 
τῶν πολεμίων, τὴν συμμαχίαν ἔχοιεν τὴν σήν, ὅπλον 
εἰρήνης, ἀήττητον τρόπαιον.
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†	 Καί νῦν καί ἀεί καί εἰς τούς αἰῶνας τῶν αἰώνων. 
Ἀμήν.

Προστασία φοβερὰ καὶ ἀκαταίσχυντε, μὴ παρίδῃς, 
ἀγαθή, τὰς ἱκεσίας ἡμῶν, πανύμνητε Θεοτόκε, 

στήριξον ὀρθοδόξων πολιτείαν, σῷζε οὓς ἐκέλευσας 
βασιλεύειν, καὶ χορήγει αὐτοῖς οὐρανόθεν τὴν νίκην· 
διότι ἔτεκες τὸν Θεόν, μόνη εὐλογημένη.

Ο ΕΞΑΨΑΛΜΟΣ
†	 Δόξα ἐν ὑψίστοις Θεῷ, καὶ ἐπὶ γῆς εἰρήνη, ἐν ἀν-

θρώποις εὐδοκία. (τρεῖς φορές)
†	 Κύριε, τὰ χείλη μου ἀνοίξεις, καὶ τὸ στόμα μου 

ἀναγγελεῖ τὴν αἴνεσίν σου. (δύο φορές)
Ψαλμὸς γ΄ (3)

Κύριε, τί ἐπληθύνθησαν οἱ θλίβοντές με; πολλοὶ 
ἐπανίστανται ἐπ᾿ ἐμέ· πολλοὶ λέγουσι τῇ ψυχῇ μου· 

οὐκ ἔστι σωτηρία αὐτῷ ἐν τῷ Θεῷ αὐτοῦ. Σὺ δέ, Κύριε, 
ἀντιλήπτωρ μου εἶ, δόξα μου καὶ ὑψῶν τὴν κεφαλήν 
μου. Φωνῇ μου πρὸς Κύριον ἐκέκραξα, καὶ ἐπήκου-
σέ μου ἐξ ὄρους ἁγίου αὐτοῦ. Ἐγὼ ἐκοιμήθην καὶ 
ὕπνωσα· ἐξηγέρθην, ὅτι Κύριος ἀντιλήψεταί μου. Οὐ 
φοβηθήσομαι ἀπὸ μυριάδων λαοῦ τῶν κύκλῳ συν
επιτιθεμένων μοι. ἀνάστα, Κύριε, σῶσόν με, ὁ Θεός 
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μου, ὅτι σὺ ἐπάταξας πάντας τοὺς ἐχθραίνοντάς μοι 
ματαίως, ὀδόντας ἁμαρτωλῶν συνέτριψας. Τοῦ Κυ-
ρίου ἡ σωτηρία, καὶ ἐπὶ τὸν λαόν σου ἡ εὐλογία σου.

Καὶ πάλιν

Ἐγὼ ἐκοιμήθην καὶ ὕπνωσα· ἐξηγέρθην, ὅτι Κύριος 
ἀντιλήψεταί μου.

Ψαλμὸς λζ΄ (37)

Κύριε, μὴ τῷ θυμῷ σου ἐλέγξῃς με, μηδὲ τῇ ὀργῇ 
σου παιδεύσῃς με. Ὅτι τὰ βέλη σου ἐνεπάγη-

σάν μοι, καὶ ἐπεστήριξας ἐπ᾿ ἐμὲ τὴν χεῖρά σου· οὐκ 
ἔστιν ἴασις ἐν τῇ σαρκί μου ἀπὸ προσώπου τῆς ὀρ-
γῆς σου, οὐκ ἔστιν εἰρήνη ἐν τοῖς ὀστέοις μου ἀπὸ 
προσώπου τῶν ἁμαρτιῶν μου. Ὅτι αἱ ἀνομίαι μου 
ὑπερῆραν τὴν κεφαλήν μου, ὡσεὶ φορτίον βαρὺ 
ἐβαρύνθησαν ἐπ᾿ ἐμέ. Προσώζεσαν καὶ ἐσάπησαν 
οἱ μώλωπές μου ἀπὸ προσώπου τῆς ἀφροσύνης 
μου· ἐταλαιπώρησα καὶ κατεκάμφθην ἕως τέλους, 
ὅλην τὴν ἡμέραν σκυθρωπάζων ἐπορευόμην. Ὅτι αἱ 
ψόαι μου ἐπλήσθησαν ἐμπαιγμάτων, καὶ οὐκ ἔστιν 
ἴασις ἐν τῇ σαρκί μου· ἐκακώθην καὶ ἐταπεινώθην 
ἕως σφόδρα, ὠρυόμην ἀπὸ στεναγμοῦ τῆς καρδίας 
μου. Κύριε, ἐναντίον σου πᾶσα ἡ ἐπιθυμία μου, καὶ 
ὁ στεναγμός μου ἀπὸ σοῦ οὐκ ἀπεκρύβη. Ἡ καρδία 
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μου ἐταράχθη, ἐγκατέλιπέ με ἡ ἰσχύς μου, καὶ τὸ φῶς 
τῶν ὀφθαλμῶν μου, καὶ αὐτὸ οὐκ ἔστι μετ᾿ ἐμοῦ. Οἱ 
φίλοι μου καὶ οἱ πλησίον μου ἐξ ἐναντίας μου ἤγγι-
σαν καὶ ἔστησαν, καὶ οἱ ἔγγιστά μου ἀπὸ μακρόθεν 
ἔστησαν· καὶ ἐξεβιάζοντο οἱ ζητοῦντες τὴν ψυχήν 
μου, καὶ οἱ ζητοῦντες τὰ κακά μοι ἐλάλησαν μαται-
ότητας, καὶ δολιότητας ὅλην τὴν ἡμέραν ἐμελέτησαν. 
Ἐγὼ δὲ ὡσεὶ κωφὸς οὐκ ἤκουον καὶ ὡσεὶ ἄλαλος οὐκ 
ἀνοίγων τὸ στόμα αὐτοῦ· καὶ ἐγενόμην ὡσεὶ ἄνθρω-
πος οὐκ ἀκούων καὶ οὐκ ἔχων ἐν τῷ στόματι αὐτοῦ 
ἐλεγμούς. Ὅτι ἐπὶ σοί, Κύριε, ἤλπισα· σὺ εἰκακούσῃ, 
Κύριε ὁ Θεός μου. Ὅτι εἶπον· μήποτε ἐπιχαρῶσί μοι 
οἱ ἐχθροί μου· καὶ ἐν τῷ σαλευθῆναι πόδας μου ἐπ᾿ 
ἐμὲ ἐμεγαλοῤῥημόνησαν. Ὅτι ἐγὼ εἰς μάστιγας ἕτοι-
μος, καὶ ἡ ἀλγηδών μου ἐνώπιόν μού ἐστι διαπαντός. 
Ὅτι τὴν ἀνομίαν μου ἐγὼ ἀναγγελῶ καὶ μεριμνήσω 
ὑπὲρ τῆς ἁμαρτίας μου. Οἱ δὲ ἐχθροί μου ζῶσι καὶ 
κεκραταίωνται ὑπὲρ ἐμέ, καὶ ἐπληθύνθησαν οἱ μισοῦ-
ντές με ἀδίκως· οἱ ἀνταποδιδόντες μοι κακὰ ἀντὶ ἀγα-
θῶν ἐνδιέβαλλόν με, ἐπεὶ κατεδίωκον ἀγαθωσύνην. 
Μὴ ἐγκαταλίπῃς με, Κύριε· ὁ Θεός μου, μὴ ἀποστῇς 
ἀπ᾿ ἐμοῦ· πρόσχες εἰς τὴν βοήθειάν μου, Κύριε τῆς  
σωτηρίας μου.
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Καὶ πάλιν

Μὴ ἐγκαταλίπῃς με, Κύριε· ὁ Θεός μου, μὴ ἀποστῇς 
ἀπ᾿ ἐμοῦ· πρόσχες εἰς τὴν βοήθειάν μου, Κύριε τῆς 
σωτηρίας μου.

Ψαλμὸς ξβ΄ (62)

Ο῾ Θεὸς ὁ Θεός μου, πρὸς σὲ ὀρθρίζω· ἐδίψησέ σε ἡ 
ψυχή μου, ποσαπλῶς σοι ἡ σάρξ μου ἐν γῇ ἐρήμῳ 

καὶ ἀβάτῳ καὶ ἀνύδρῳ. Οὕτως ἐν τῷ ἁγίῳ ὤφθην 
σοι τοῦ ἰδεῖν τὴν δύναμίν σου καὶ τὴν δόξαν σου. Ὅτι 
κρεῖσσον τὸ ἔλεός σου ὑπὲρ ζωάς· τὰ χείλη μου ἐπαι-
νέσουσί σε. Οὕτως εὐλογήσω σε ἐν τῇ ζωῇ μου καὶ ἐν 
τῷ ὀνόματί σου ἀρῶ τὰς χεῖράς μου. Ὡς ἐκ στέατος 
καὶ πιότητος ἐμπλησθείη ἡ ψυχή μου, καὶ χείλη ἀγαλ-
λιάσεως αἰνέσει τὸ στόμα μου. Εἰ ἐμνημόνευόν σου 
ἐπὶ τῆς στρωμνῆς μου, ἐν τοῖς ὄρθροις ἐμελέτων εἰς 
σέ· ὅτι ἐγενήθης βοηθός μου, καὶ ἐν τῇ σκέπῃ τῶν 
πτερύγων σου ἀγαλλιάσομαι. Ἐκολλήθη ἡ ψυχή μου 
ὀπίσω σου, ἐμοῦ δὲ ἀντελάβετο ἡ δεξιά σου. Αὐτοὶ δὲ 
εἰς μάτην ἐζήτησαν τὴν ψυχήν μου, εἰσελεύσονται εἰς 
τὰ κατώτατα τῆς γῆς· παραδοθήσονται εἰς χεῖρας ρομ-
φαίας, μερίδες ἀλωπέκων ἔσονται. Ὁ δὲ βασιλεὺς εὐ-
φρανθήσεται ἐπὶ τῷ Θεῷ, ἐπαινεθήσεται πᾶς ὁ ὀμνύων 
ἐν αὐτῷ, ὅτι ἐνεφράγη στόμα λαλούντων ἄδικα.
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Καὶ πάλιν

Ἐν τοῖς ὄρθροις ἐμελέτων εἰς σέ· ὅτι ἐγενήθης βοη
θός μου, καὶ ἐν τῇ σκέπῃ τῶν πτερύγων σου ἀγαλ-
λιάσομαι. Ἐκολλήθη ἡ ψυχή μου ὀπίσω σου, ἐμοῦ δὲ 
ἀντελάβετο ἡ δεξιά σου.

†   Δόξα... Καὶ νῦν...
Ἀλληλούϊα, Ἀλληλούϊα, Ἀλληλούϊα,  

Δόξα σοι ὁ Θεὸς. (τρεῖς φορές) 
Κύριε, ἐλέησον. (τρεῖς φορές)   

†   Δόξα... Καὶ νῦν...
Ψαλμὸς πζ΄ (87)

Κύριε ὁ Θεὸς τῆς σωτηρίας μου, ἡμέρας ἐκέκραξα 
καὶ ἐν νυκτὶ ἐναντίον σου· εἰσελθέτω ἐνώπιόν σου 

ἡ προσευχή μου, κλῖνον τὸ οὖς σου εἰς τὴν δέησίν 
μου. Ὅτι ἐπλήσθη κακῶν ἡ ψυχή μου, καὶ ἡ ζωή μου 
τῷ ᾅδῃ ἤγγισε· προσελογίσθην μετὰ τῶν καταβαινόν
των εἰς λάκκον, ἐγενήθην ὡσεὶ ἄνθρωπος ἀβοήθητος 
ἐν νεκροῖς ἐλεύθερος, ὡσεὶ τραυματίαι καθεύδοντες 
ἐν τάφῳ, ὧν οὐκ ἐμνήσθης ἔτι καὶ αὐτοὶ ἐκ τῆς χει-
ρός σου ἀπώσθησαν. Ἔθεντό με ἐν λάκκῳ κατωτάτῳ, 
ἐν σκοτεινοῖς καὶ ἐν σκιᾷ θανάτου. Ἐπ᾿ ἐμὲ ἐπεστη-
ρίχθη ὁ θυμός σου, καὶ πάντας τοὺς μετεωρισμούς 
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σου ἐπήγαγες ἐπ᾿ ἐμέ. Ἐμάκρυνας τοὺς γνωστούς μου 
ἀπ᾿ ἐμοῦ, ἔθεντό με βδέλυγμα ἑαυτοῖς, παρεδόθην 
καὶ οὐκ ἐξεπορευόμην. Οἱ ὀφθαλμοί μου ἠσθένησαν 
ἀπὸ πτωχείας· ἐκέκραξα πρὸς σέ, Κύριε, ὅλην τὴν 
ἡμέραν, διεπέτασα πρὸς σὲ τὰς χεῖράς μου· μὴ τοῖς 
νεκροῖς ποιήσεις θαυμάσια; Ἢ ἰατροὶ ἀναστήσουσι, 
καὶ ἐξομολογήσονταί σοι; Μὴ διηγήσεταί τις ἐν τῷ 
τάφῳ τὸ ἔλεός σου καὶ τὴν ἀλήθειάν σου ἐν τῇ ἀπω-
λείᾳ; Μὴ γνωσθήσεται ἐν τῷ σκότει τὰ θαυμάσιά σου 
καὶ ἡ δικαιοσύνη σου ἐν γῇ ἐπιλελησμένῃ; Κἀγὼ πρὸς 
σέ, Κύριε, ἐκέκραξα, καὶ τὸ πρωΐ ἡ προσευχή μου 
προφθάσει σε. Ἱνατί, Κύριε, ἀπωθῇ τὴν ψυχήν μου, 
ἀποστρέφεις τὸ πρόσωπόν σου ἀπ᾿ ἐμοῦ; πτωχός εἰμι 
ἐγὼ καὶ ἐν κόποις ἐκ νεότητός μου, ὑψωθεὶς δὲ ἐτα-
πεινώθην καὶ ἐξηπορήθην. Ἐπ᾿ ἐμὲ διῆλθον αἱ ὀργαί 
σου, οἱ φοβερισμοί σου ἐξετάραξάν με, ἐκύκλωσάν 
με ὡσεὶ ὕδωρ ὅλην τὴν ἡμέραν, περιέσχον με ἅμα. 
Ἐμάκρυνας ἀπ᾿ ἐμοῦ φίλον καὶ πλησίον καὶ τοὺς 
γνωστούς μου ἀπὸ ταλαιπωρίας.

Καὶ πάλιν

Κύριε ὁ Θεὸς τῆς σωτηρίας μου, ἡμέρας ἐκέκραξα 
καὶ ἐν νυκτὶ ἐναντίον σου· εἰσελθέτω ἐνώπιόν σου ἡ 
προσευχή μου, κλῖνον τὸ οὖς σου εἰς τὴν δέησίν μου.
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Ψαλμὸς ρβ΄ (102)

Εὐλόγει, ἡ ψυχή μου, τὸν Κύριον καί, πάντα τὰ ἐντός 
μου, τὸ ὄνομα τὸ ἅγιον αὐτοῦ· εὐλόγει, ἡ ψυχή μου, 

τὸν Κύριον καὶ μὴ ἐπιλανθάνου πάσας τὰς ἀνταποδό-
σεις αὐτοῦ· τὸν εὐιλατεύοντα πάσας τὰς ἀνομίας σου, 
τὸν ἰώμενον πάσας τὰς νόσους σου· τὸν λυτρούμε-
νον ἐκ φθορᾶς τὴν ζωήν σου, τὸν στεφανοῦντά σε ἐν 
ἐλέει καὶ οἰκτιρμοῖς· τὸν ἐμπιπλῶντα ἐν ἀγαθοῖς τὴν 
ἐπιθυμίαν σου, ἀνακαινισθήσεται ὡς ἀετοῦ ἡ νεότης 
σου. Ποιῶν ἐλεημοσύνας ὁ Κύριος καὶ κρῖμα πᾶσι τοῖς 
ἀδικουμένοις. Ἐγνώρισε τὰς ὁδοὺς αὐτοῦ τῷ Μωυ-
σῇ, τοῖς υἱοῖς ᾿Ισραὴλ τὰ θελήματα αὐτοῦ. Οἰκτίρμων 
καὶ ἐλεήμων ὁ Κύριος, μακρόθυμος καὶ πολυέλεος· 
οὐκ εἰς τέλος ὀργισθήσεται, οὐδὲ εἰς τὸν αἰῶνα μη-
νιεῖ· οὐ κατὰ τὰς ἀνομίας ἡμῶν ἐποίησεν ἡμῖν, οὐδὲ 
κατὰ τὰς ἁμαρτίας ἡμῶν ἀνταπέδωκεν ἡμῖν, ὅτι κατὰ 
τὸ ὕψος τοῦ οὐρανοῦ ἀπὸ τῆς γῆς ἐκραταίωσε Κύριος 
τὸ ἔλεος αὐτοῦ ἐπὶ τοὺς φοβουμένους αὐτόν· καθό-
σον ἀπέχουσιν ἀνατολαὶ ἀπὸ δυσμῶν, ἐμάκρυνεν ἀφ᾿ 
ἡμῶν τὰς ἀνομίας ἡμῶν. Καθὼς οἰκτείρει πατὴρ υἱούς, 
ᾠκτείρησε Κύριος τοὺς φοβουμένους αὐτόν, ὅτι 
αὐτὸς ἔγνω τὸ πλάσμα ἡμῶν, ἐμνήσθη ὅτι χοῦς ἐσμεν. 
Ἄνθρωπος, ὡσεὶ χόρτος αἱ ἡμέραι αὐτοῦ· ὡσεὶ ἄνθος 
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τοῦ ἀγροῦ, οὕτως ἐξανθήσει· ὅτι πνεῦμα διῆλθεν ἐν 
αὐτῷ, καὶ οὐχ ὑπάρξει καὶ οὐκ ἐπιγνώσεται ἔτι τὸν τό-
πον αὐτοῦ. Τὸ δὲ ἔλεος τοῦ Κυρίου ἀπὸ τοῦ αἰῶνος καὶ 
ἕως τοῦ αἰῶνος ἐπὶ τοὺς φοβουμένους αὐτόν, καὶ ἡ 
δικαιοσύνη αὐτοῦ ἐπὶ υἱοῖς υἱῶν τοῖς φυλάσσουσι τὴν 
διαθήκην αὐτοῦ καὶ μεμνημένοις τῶν ἐντολῶν αὐτοῦ 
τοῦ ποιῆσαι αὐτάς. Κύριος ἐν τῷ οὐρανῷ ἡτοίμασε 
τὸν θρόνον αὐτοῦ, καὶ ἡ βασιλεία αὐτοῦ πάντων δε-
σπόζει. Εὐλογεῖτε τὸν Κύριον, πάντες οἱ ἄγγελοι αὐτοῦ, 
δυνατοὶ ἰσχύϊ ποιοῦντες τὸν λόγον αὐτοῦ τοῦ ἀκοῦσαι 
τῆς φωνῆς τῶν λόγων αὐτοῦ. Εὐλογεῖτε τὸν Κύριον, 
πᾶσαι αἱ δυνάμεις αὐτοῦ, λειτουργοὶ αὐτοῦ ποιοῦντες 
τὸ θέλημα αὐτοῦ· εὐλογεῖτε τὸν Κύριον, πάντα τὰ ἔργα 
αὐτοῦ, ἐν παντὶ τόπῳ τῆς δεσποτείας αὐτοῦ· εὐλόγει, ἡ 
ψυχή μου, τὸν Κύριον.

Καὶ πάλιν

Ἐν παντὶ τόπῳ τῆς δεσποτείας αὐτοῦ· εὐλόγει, ἡ 
ψυχή μου, τὸν Κύριον.

Ψαλμὸς ρμβ΄ (142)

Κύριε, εἰσάκουσον τῆς προσευχῆς μου, ἐνώτισαι 
τὴν δέησίν μου ἐν τῇ ἀληθείᾳ σου, εἰσάκουσόν 

μου ἐν τῇ δικαιοσύνῃ σου· καὶ μὴ εἰσέλθῃς εἰς κρίσιν 
μετὰ τοῦ δούλου σου, ὅτι οὐ δικαιωθήσεται ἐνώπιόν 
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σου πᾶς ζῶν. Ὅτι κατεδίωξεν ὁ ἐχθρὸς τὴν ψυχήν 
μου, ἐταπείνωσεν εἰς γῆν τὴν ζωήν μου, ἐκάθισέ με 
ἐν σκοτεινοῖς ὡς νεκροὺς αἰῶνος· καὶ ἠκηδίασεν ἐπ᾿ 
ἐμὲ τὸ πνεῦμά μου, ἐν ἐμοὶ ἐταράχθη ἡ καρδία μου. 
Ἐμνήσθην ἡμερῶν ἀρχαίων, ἐμελέτησα ἐν πᾶσι τοῖς 
ἔργοις σου, ἐν ποιήμασι τῶν χειρῶν σου ἐμελέτων. 
Διεπέτασα πρὸς σὲ τὰς χεῖράς μου, ἡ ψυχή μου ὡς γῆ 
ἄνυδρός σοι. Ταχὺ εἰσάκουσόν μου, Κύριε, ἐξέλιπε τὸ 
πνεῦμά μου· μὴ ἀποστρέψῃς τὸ πρόσωπόν σου ἀπ᾿ 
ἐμοῦ, καὶ ὁμοιωθήσομαι τοῖς καταβαίνουσιν εἰς λάκ-
κον. Ἀκουστὸν ποίησόν μοι τὸ πρωΐ τὸ ἔλεός σου, ὅτι 
ἐπὶ σοὶ ἤλπισα· γνώρισόν μοι, Κύριε, ὁδόν, ἐν ᾗ πο-
ρεύσομαι, ὅτι πρὸς σὲ ἦρα τὴν ψυχήν μου· ἐξελοῦ με 
ἐκ τῶν ἐχθρῶν μου, Κύριε, πρὸς σὲ κατέφυγον. Δίδα-
ξόν με τοῦ ποιεῖν τὸ θέλημά σου, ὅτι σὺ εἶ ὁ Θεός μου· 
τὸ πνεῦμά σου τὸ ἀγαθὸν ὁδηγήσει με ἐν γῇ εὐθείᾳ. 
Ἕνεκεν τοῦ ὀνόματός σου, Κύριε, ζήσεις με, ἐν τῇ δι-
καιοσύνῃ σου ἐξάξεις ἐκ θλίψεως τὴν ψυχήν μου· καὶ 
ἐν τῷ ἐλέει σου ἐξολοθρεύσεις τοὺς ἐχθρούς μου καὶ 
ἀπολεῖς πάντας τοὺς θλίβοντας τὴν ψυχήν μου, ὅτι 
ἐγὼ δοῦλός σού εἰμι.
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Καὶ πάλιν

Εἰσάκουσόν μου, Κύριε, ἐν τῇ δικαιοσύνῃ σου· καὶ 
μὴ εἰσέλθῃς εἰς κρίσιν μετὰ τοῦ δούλου σου. (δύο 
φορές)

Τὸ πνεῦμά σου τὸ ἀγαθὸν ὁδηγήσει με ἐν γῇ εὐθείᾳ.
†   Δόξα... Καὶ νῦν...

Ἀλληλούϊα, Ἀλληλούϊα, Ἀλληλούϊα.   
Δόξα σοι ὁ Θεός. (τρεῖς φορές) 
Ἡ ἐλπὶς ἡμῶν, Κύριε, δόξα σοι.

Θεὸς Κύριος, καὶ ἐπέφανεν ἡμῖν, εὐλογημένος ὁ ἐρ-
χόμενος ἐν ὀνόματι Κυρίου.

Στίχ. α΄. Ἐξομολογεῖσθε τῷ Κυρίῳ, ὅτι ἀγαθός, ὅτι 
εἰς τὸν αἰῶνα τὸ ἔλεος αὐτοῦ.
Θεὸς Κύριος...

Στίχ. β΄. Πάντα τὰ ἔθνη ἐκύκλωσάν με, καὶ τῷ 
ὀνόματι Κυρίου ἠμυνάμην αὐτούς,
Θεὸς Κύριος...

Στίχ. γ΄. Παρὰ Κυρίου ἐγένετο αὕτη, καὶ ἔστι θαυμα-
στὴ ἐν ὀφθαλμοῖς ἡμῶν.
Θεὸς Κύριος...
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ᾨδή τῆς Θεοτόκου
Στίχ. Μεγαλύνει ἡ ψυχή μου τὸν Κύριον, καὶ ἠγαλ-

λίασε τὸ πνεῦμά μου ἐπὶ τῷ Θεῷ τῷ σωτῆρί μου.

Τὴν τιμιωτέραν τῶν Χερουβείμ, καὶ ἐνδοξοτέραν 
ἀσυγκρίτως τῶν Σεραφείμ, τὴν ἀδιαφθόρως Θεὸν 

Λόγον τεκοῦσαν, τὴν ὄντως Θεοτόκον, σὲ μεγαλύνομεν.

Στίχ. Ὅτι ἐπέβλεψεν ἐπὶ τὴν ταπείνωσιν τῆς δούλης 
αὐτοῦ· ἰδού γάρ, ἀπὸ τοῦ νῦν μακαριοῦσί με πᾶσαι 
αἱ γενεαί.

Τὴν Τιμιωτέραν τῶν Χερουβείμ...

Στίχ. Ὅτι ἐποίησέ μοι μεγαλεῖα ὁ Δυνατός, καὶ ἅγιον 
τὸ ὄνομα αὐτοῦ, καί το ἔλεος αὐτοῦ εἰς γενεάν, καὶ 
γενεὰν τοῖς φοβουμένοις αὐτόν.

Τὴν Τιμιωτέραν τῶν Χερουβείμ...
Στίχ. Ἐποίησε Κράτος ἐν βραχίονι αὐτοῦ, διεσκόρπι-
σεν ὑπερηφάνους διανοίᾳ καρδίας αὐτῶν.

Τὴν Τιμιωτέραν τῶν Χερουβείμ...

Στίχ. Καθεῖλε δυνάστας ἀπὸ θρόνων, καὶ ὕψωσε τα-
πεινούς, πεινῶντας ἐνέπλησεν ἀγαθῶν, καὶ πλουτοῦν
τας ἐξαπέστειλε κενούς.
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Τὴν Τιμιωτέραν τῶν Χερουβείμ...

Στίχ. Ἀντελάβετο Ἰσραὴλ παιδὸς αὐτοῦ, μνησθῆναι 
ἐλέους, καθὼς ἐλάλησε πρὸς τοὺς Πατέρας ἡμῶν, τῷ 
Ἀβραάμ, καὶ τῷ σπέρματι αὐτοῦ ἕως αἰῶνος.

Τὴν Τιμιωτέραν τῶν Χερουβείμ...

Α῎ξιόν ἐστιν ὡς ἀληθῶς, μακαρίζειν σε τὴν Θεο-
τόκον, τὴν ἀειμακάριστον καὶ παναμώμητον, καὶ 

Μητέρα τοῦ Θεοῦ ἡμῶν. 
Τὴν Τιμιωτέραν τῶν Χερουβείμ...

Ἐξαποστειλάριον. Ἦχος γ΄.

Ο῾ οὐρανὸν τοῖς ἄστροις, κατακοσμήσας ὡς Θεός, 
καὶ διὰ τῶν σῶν Ἁγίων, πᾶσαν τὴν γῆν φωταγωγῶν, 

Δημιουργὲ τῶν ἁπάντων, τοὺς ἀνυμνοῦντάς σε σῷζε.
Θεοτοκίον. Ὅμοιον.

Ο῾ γλυκασμὸς τῶν Ἀγγέλων, τῶν θλιβομένων ἡ 
χαρά, χριστιανῶν ἡ προστάτις, Παρθένε Μήτηρ 

Κυρίου, ἀντιλαβοῦ μου καὶ ῥῦσαι, τῶν αἰωνίων 
βασάνων.

Τὰ διαβήματά μου κατεύθυνον κατὰ τὸ λόγιόν 
σου, καὶ μὴ κατακυριευσάτω μου πᾶσα ἀνομία. 

Λύτρωσαί με ἀπὸ συκοφαντίας ἀνθρώπων, καὶ φυ-
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λάξω τὰς ἐντολάς σου. Τὸ πρόσωπόν σου ἐπίφανον 
ἐπὶ τὸν δοῦλόν σου, καὶ δίδαξόν με τὰ δικαιώματά 
σου. Πληρωθήτω τὸ στόμα μου αἰνέσεώς σου, Κύριε, 
ὅπως ὑμνήσω τὴν δόξαν σου, ὅλην τὴν ἡμέραν τὴν 
μεγαλοπρέπειάν σου.

Χριστέ, τὸ φῶς τὸ ἀληθινόν, τὸ φωτίζον καὶ ἁγιάζον 
πάντα ἄνθρωπον ἐρχόμενον εἰς τὸν κόσμον, ση-

μειωθήτω ἐφ’ ἡμᾶς τὸ φῶς τοῦ προσώπου σου, ἵνα 
ἐν αὐτῷ ὀψώμεθα φῶς τὸ ἀπρόσιτον, καὶ κατεύθυ-
νον τὰ διαβήματα ἡμῶν πρὸς ἐργασίαν τῶν ἐντολῶν 
σου, πρεσβείαις τῆς παναχράντου σου Μητρός, καὶ 
πάντων σου τῶν ἁγίων. Ἀμήν.

†	 Δι’ εὐχῶν τῶν ἁγίων πατέρων ἠμῶν, Κύριε Ἰη-
σοῦ Χριστέ ὁ Θεός, ἐλέησον καί σῶσον ἠμᾶς. Ἀμήν.

Γ
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της τραπέζης
Εὐχὴ πρὸ τοῦ Μεσημβρινοῦ γεύματος.

†	 Εἰς τὸ ὄνομα τοῦ Πατρὸς καί τοῦ Υἱοῦ καί τοῦ 
Ἁγίου Πνεύματος. Ἀμήν.

Πάτερ ἡμῶν, ὁ ἐν τοῖς οὐρανοῖς, ἁγιασθήτω τὸ 
ὄνομά σου, ἐλθέτω ἡ βασιλεία σου, γενηθήτω τὸ 

θέλημά σου ὡς ἐν οὐρανῷ καὶ ἐπί τῆς γῆς. Τὸν ἄρτον 
ἡμῶν τὸν ἐπιούσιον δὸς ἡμῖν σήμερον καὶ ἄφες ἡμῖν 
τὰ ὀφειλήματα ἡμῶν, ὡς καὶ ἡμεῖς ἀφίεμεν τοῖς ὀφει-
λέταις ἡμῶν, καὶ μὴ εἰσενέγκῃς ἡμᾶς εἰς πειρασμόν, 
ἀλλὰ ῥῦσαι ἡμᾶς ἀπὸ τοῦ πονηροῦ. 

†   Δόξα… Καὶ νῦν… 
Κύριε, ἐλέησον. (τρεῖς φορές)

†	 Χριστὲ ὁ Θεός ἡμῶν, εὐλόγησον τὴν βρῶσιν καὶ 
τὴν πόσιν τῶν δούλων Σου, ὅτι Ἅγιος εἶ πάντοτε, νῦν 
καὶ ἀεὶ καὶ εἰς τοὺς αἰῶνας τῶν αἰώνων. Ἀμήν. 

Μετὰ τὸ Γεῦμα.

Εὐχαριστοῦμέν Σοι, Χριστὲ ὁ Θεὸς ἡμῶν, ὅτι ἐνέ-
πλησας ἡμᾶς τῶν ἐπιγείων Σου ἀγαθῶν. Μὴ στε-
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ρήσῃς ἡμᾶς καὶ τῆς ἐπουρανίου Σου Βασιλείας, ἀλλ’ 
ὡς ἐν μέσῳ τῶν Μαθητῶν Σου παρεγένου, Σωτήρ, τὴν 
εἰρήνην διδοὺς αὐτοῖς, ἐλθὲ καὶ μεθ’ ἡμῶν καὶ σῶσον 
ἡμᾶς.

Δόξα Σοι, ὁ Θεός. (τρεῖς φορές)

†	 Δι’ εὐχῶν τῶν ἁγίων πατέρων ἠμῶν, Κύριε Ἰη-
σοῦ Χριστέ ὁ Θεός, ἐλέησον καί σῶσον ἠμᾶς. Ἀμήν.

Εὐχὴ πρὸ τοῦ Δείπνου.

Φάγονται πένητες καὶ ἐμπλησθήσονται καὶ αἰνέ-
σουσι Κύριον οἱ ἐκζητοῦντες αὐτόν· ζήσονται αἱ 

καρδίαι αὐτῶν εἰς αἰῶνα αἰῶνος.  
†   Δόξα… Καὶ νῦν… 

Κύριε, ἐλέησον. (τρεῖς φορές)
†	 Χριστὲ ὁ Θεός ἡμῶν, εὐλόγησον τὴν βρῶσιν καὶ 

τὴν πόσιν τῶν δούλων Σου, ὅτι Ἅγιος εἶ πάντοτε, νῦν 
καὶ ἀεὶ καὶ εἰς τοὺς αἰῶνας τῶν αἰώνων. Ἀμήν. 

Μετὰ τὸ Δεῖπνον.

Εὔφρανας ἡμᾶς, Κύριε, ἐν τοῖς ποιήμασί Σου, καὶ ἐν 
τοῖς ἔργοις τῶν χειρῶν Σου ἠγαλλιασάμεθα. Ἐση-

μειώθη ἐφ’ ἡμᾶς τὸ φῶς τοῦ προσώπου Σου, Κύριε. 
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Ἔδωκας εὐφροσύνην εἰς τὰς καρδίας ἡμῶν· ἀπὸ καρ-
ποῦ σίτου, οἴνου καὶ ἐλαίου, αὐτῶν ἐνεπλήσθημεν. Ἐν 
εἰρήνῃ ἐπὶ τὸ αὐτὸ κοιμηθησόμεθα καὶ ὑπνώσομεν· 
ὅτι Σύ, Κύριε, κατὰ μόνας ἐπ’ ἐλπίδι κατῴκησας ἡμᾶς. 

†   Δόξα Πατρὶ… Καὶ νῦν καὶ ἀεὶ… 
Κύριε, ἐλέησον. (τρεῖς φορές)

†	 Εὐλογητὸς ὁ Θεός, ὁ ἐλεῶν καὶ τρέφων ἡμᾶς ἐκ 
νεότητος ἡμῶν· ὁ διδοὺς τροφήν πάσῃ σαρκί, πλή-
ρωσον χαρᾶς καὶ εὐφροσύνης τὰς καρδίας ἡμῶν 
ἵνα πάντοτε πᾶσαν αὐτάρκειαν ἔχοντες, περισσεύω-
μεν εἰς πᾶν ἔργον ἀγαθόν, ἐν Χριστῷ Ἰησοῦ τῷ Κυ-
ρίῳ ἡμῶν· μεθ᾿ οὗ σοὶ δόξα πρέπει, κράτος, τιμὴ καὶ 
προσκύνησις σὺν τῷ ἁγίῳ Πνεύματι, εἰς τοὺς αἰῶνας. 
Ἀμήν.

δ
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Ἑσπερινή Προσευχή
†	 Εἰς τὸ ὄνομα τοῦ Πατρὸς καί τοῦ Υἱοῦ καί τοῦ 

Ἁγίου Πνεύματος. Ἀμήν.
Δόξα σοι ὁ Θεὸς ἡμῶν, δόξα σοι.

Βασιλεῦ οὐράνιε...
†   Ἅγιος ὁ Θεός... (τρεῖς φορές)

†   Δόξα Πατρί... Καί νῦν... 
Παναγία Τριάς... 

Κύριε ἐλέησον. (τρεῖς φορές) 
†   Δόξα Πατρί... Καί νῦν... 

Πάτερ ἡμῶν...
Κύριε, ἐλέησον. (12 φορές)    

†   Δόξα… Καὶ νῦν… 

Δεῦτε προσκυνήσωμεν καὶ προσπέσωμεν τῷ βα-
σιλεῖ ἡμῶν Θεῷ.

Δεῦτε προσκυνήσωμεν καὶ προσπέσωμεν Χριστῷ 
τῷ βασιλεῖ ἡμῶν Θεῷ.

Δεῦτε προσκυνήσωμεν καὶ προσπέσωμεν αὐτῷ, 
Χριστῷ τῷ βασιλεῖ καὶ Θεῷ ἡμῶν.
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Ψαλμὸς ργ΄ (103)

Εὐλόγει, ἡ ψυχή μου, τὸν Κύριον. Κύριε ὁ Θεός μου, 
ἐμεγαλύνθης σφόδρα, ἐξομολόγησιν καὶ μεγαλο-

πρέπειαν ἐνεδύσω ἀναβαλλόμενος φῶς ὡς ἱμάτιον, 
ἐκτείνων τὸν οὐρανὸν ὡσεὶ δέρριν· ὁ στεγάζων ἐν 
ὕδασι τὰ ὑπερῷα αὐτοῦ, ὁ τιθεὶς νέφη τὴν ἐπίβασιν 
αὐτοῦ, ὁ περιπατῶν ἐπὶ πτερύγων ἀνέμων· ὁ ποιῶν 
τοὺς ἀγγέλους αὐτοῦ πνεύματα καὶ τοὺς λειτουργοὺς 
αὐτοῦ πυρὸς φλόγα. Ὁ θεμελιῶν τὴν γῆν ἐπὶ τὴν 
ἀσφάλειαν αὐτῆς, οὐ κλιθήσεται εἰς τὸν αἰῶνα τοῦ 
αἰῶνος. Ἄβυσσος ὡς ἱμάτιον τὸ περιβόλαιον αὐτοῦ, 
ἐπὶ τῶν ὀρέων στήσονται ὕδατα· ἀπὸ ἐπιτιμήσεώς 
σου φεύξονται, ἀπὸ φωνῆς βροντῆς σου δειλιά-
σουσιν. Ἀναβαίνουσιν ὄρη καὶ καταβαίνουσι πεδία 
εἰς τὸν τόπον ὃν ἐθεμελίωσας αὐτά· ὅριον ἔθου, ὃ 
οὐ παρελεύσονται, οὐδὲ ἐπιστρέψουσι καλύψαι τὴν 
γῆν. Ὁ ἐξαποστέλλων πηγὰς ἐν φάραγξιν, ἀνὰ μέσον 
τῶν ὀρέων διελεύσονται ὕδατα· ποτιοῦσι πάντα τὰ 
θηρία τοῦ ἀγροῦ, προσδέξονται ὄναγροι εἰς δίψαν 
αὐτῶν· ἐπ᾿ αὐτὰ τὰ πετεινὰ τοῦ οὐρανοῦ κατασκηνώ-
σει, ἐκ μέσου τῶν πετρῶν δώσουσι φωνήν. Ποτίζων 
ὄρη ἐκ τῶν ὑπερῴων αὐτοῦ, ἀπὸ καρποῦ τῶν ἔργων 
σου χορτασθήσεται ἡ γῆ. Ὁ ἐξανατέλλων χόρτον τοῖς 
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κτήνεσι καὶ χλόην τῇ δουλείᾳ τῶν ἀνθρώπων, τοῦ 
ἐξαγαγεῖν ἄρτον ἐκ τῆς γῆς· καὶ οἶνος εὐφραίνει καρ-
δίαν ἀνθρώπου. Τοῦ ἱλαρῦναι πρόσωπον ἐν ἐλαίῳ, 
καὶ ἄρτος καρδίαν ἀνθρώπου στηρίζει. Χορτασθή-
σονται τὰ ξύλα τοῦ πεδίου, αἱ κέδροι τοῦ Λιβάνου, 
ἃς ἐφύτευσας. Ἐκεῖ στρουθία ἐννοσσεύσουσι, τοῦ 
ἐρωδιοῦ ἡ οἰκία ἡγεῖται αὐτῶν. Ὄρη τὰ ὑψηλὰ ταῖς 
ἐλάφοις, πέτρα καταφυγὴ τοῖς λαγωοῖς. Ἐποίησε 
σελήνην εἰς καιρούς, ὁ ἥλιος ἔγνω τὴν δύσιν αὐτοῦ. 
Ἔθου σκότος, καὶ ἐγένετο νύξ· ἐν αὐτῇ διελεύσονται 
πάντα τὰ θηρία τοῦ δρυμοῦ. Σκύμνοι ὠρυόμενοι τοῦ 
ἁρπάσαι καὶ ζητῆσαι παρὰ τῷ Θεῷ βρῶσιν αὐτοῖς. 
Ἀνέτειλεν ὁ ἥλιος, καὶ συνήχθησαν καὶ εἰς τὰς μάν-
δρας αὐτῶν κοιτασθήσονται. Ἐξελεύσεται ἄνθρωπος 
ἐπὶ τὸ ἔργον αὐτοῦ καὶ ἐπὶ τὴν ἐργασίαν αὐτοῦ ἕως 
ἑσπέρας. Ὡς ἐμεγαλύνθη τὰ ἔργα σου, Κύριε· πάντα 
ἐν σοφίᾳ ἐποίησας, ἐπληρώθη ἡ γῆ τῆς κτίσεώς σου. 
Αὕτη ἡ θάλασσα ἡ μεγάλη καὶ εὐρύχωρος, ἐκεῖ ἑρπε-
τά, ὧν οὐκ ἔστιν ἀριθμός, ζῷα μικρὰ μετὰ μεγάλων· 
ἐκεῖ πλοῖα διαπορεύονται, δράκων οὗτος, ὃν ἔπλασας 
ἐμπαίζειν αὐτῇ. Πάντα πρὸς σὲ προσδοκῶσι, δοῦναι 
τὴν τροφὴν αὐτῶν εἰς εὔκαιρον. Δόντος σου αὐτοῖς 
συλλέξουσιν. Ἀνοίξαντός σου τὴν χεῖρα, τὰ σύμπαντα 
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πλησθήσονται χρηστότητος. Ἀποστρέψαντος δέ σου 
τὸ πρόσωπον ταραχθήσονται· ἀντανελεῖς τὸ πνεῦμα 
αὐτῶν, καὶ ἐκλείψουσι καὶ εἰς τὸν χοῦν αὐτῶν ἐπι-
στρέψουσιν. Ἐξαποστελεῖς τὸ πνεῦμά σου, καὶ κτι-
σθήσονται, καὶ ἀνακαινιεῖς τὸ πρόσωπον τῆς γῆς. 
Ἤτω ἡ δόξα Κυρίου εἰς τοὺς αἰῶνας, εὐφρανθήσεται 
Κύριος ἐπὶ τοῖς ἔργοις αὐτοῦ· ὁ ἐπιβλέπων ἐπὶ τὴν γῆν 
καὶ ποιῶν αὐτὴν τρέμειν, ὁ ἁπτόμενος τῶν ὀρέων καὶ 
καπνίζονται. ᾌσω τῷ Κυρίῳ ἐν τῇ ζωῇ μου, ψαλῶ τῷ 
Θεῷ μου ἕως ὑπάρχω· ἡδυνθείη αὐτῷ ἡ διαλογή μου, 
ἐγὼ δὲ εὐφρανθήσομαι ἐπὶ τῷ Κυρίῳ. Ἐκλείποιεν 
ἁμαρτωλοὶ ἀπὸ τῆς γῆς καὶ ἄνομοι, ὥστε μὴ ὑπάρχειν 
αὐτούς. Εὐλόγει, ἡ ψυχή μου, τὸν Κύριον.

Καὶ πάλιν

Ὁ ἥλιος ἔγνω τὴν δύσιν αὐτοῦ ἔθου σκότος, καὶ 
ἐγένετο νύξ.

Ὡς ἐμεγαλύνθη τὰ ἔργα σου, Κύριε πάντα ἐν σοφίᾳ 
ἐποίησας.

†   Δόξα... Καὶ νῦν...
Ἀλληλούϊα, Ἀλληλούϊα, Ἀλληλούϊα.  

Δόξα σοι ὁ Θεός. (τρεῖς φορές) 

Ἡ ἐλπὶς ἡμῶν, Κύριε, δόξα σοι.
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Ψαλμὸς ρμ΄ (140)

Κύριε ἐκέκραξα πρὸς σέ, εἰσάκουσόν μου, εἰσάκου-
σόν μου, Κύριε. Κύριε, ἐκέκραξα πρὸς σέ, εἰσάκου-

σόν μου πρόσχες τῇ φωνῇ τῆς δεήσεώς μου, ἐν τῷ 
κεκραγέναι με πρὸς σὲ εἰσάκουσόν μου, Κύριε. 

Κατευθυνθήτω ἡ προσευχή μου, ὡς θυμίαμα ἐνώ-
πιόν σου, ἔπαρσις τῶν χειρῶν μου θυσία ἑσπερινὴ 

εἰσάκουσόν μου, Κύριε.

†   Δόξα... Καὶ νῦν...

Φῶς ἱλαρὸν ἁγίας δόξης, ἀθανάτου Πατρός, 
οὐρανίου, ἁγίου, μάκαρος, Ἰησοῦ Χριστέ· ἐλθό-

ντες ἐπὶ τὴν ἡλίου δύσιν, ἰδόντες φῶς ἑσπερινόν, 
ὑμνοῦμεν Πατέρα, Υἱόν, καὶ ἅγιον Πνεῦμα Θεόν. Ἄξι-
όν σε ἐν πᾶσι καιροῖς, ὑμνεῖσθαι φωναῖς αἰσίαις, Υἱὲ 
Θεοῦ, ζωὴν ὁ διδούς, Διὸ ὁ κόσμος σὲ δοξάζει.

Μετὰ ψάλλομεν τὸ Προκείμενον τῆς ἡμέρας.
Τῷ Σαββάτῳ ἑσπέρας Ἦχος πλ. β’

Ὁ Κύριος ἐβασίλευσεν, εὐπρέπειαν ἐνεδύσατο.
Στίχ. Ἐνεδύσατο Κύριος δύναμιν, καὶ περιεζώσατο.
Στίχ. Καὶ γὰρ ἐστερέωσε τὴν οἰκουμένην, ἥτις οὐ σα-
λευθήσεται.
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Τῇ Κυριακῇ ἑσπέρας Ἦχος πλ. δ’

Ἰδοὺ δὴ εὐλογεῖτε τὸν Κύριον, πάντες οἱ δοῦλοι Κυ-
ρίου.
Στίχ. Οἱ ἑστῶτες ἐν οἴκῳ Κυρίου, ἐν αὐλαῖς οἴκου Θεοῦ 
ἡμῶν.

Τῇ Δευτέρᾳ ἑσπέρας Ἦχος δ’

Κύριος εἰσακούσεταί μου ἐν τῷ κεκραγέναι με πρὸς 
αὐτόν.
Στίχ. Ἐν τῷ ἐπικαλεῖσθαί με εἰσήκουσάς μου, ὁ Θεός 
τῆς δικαιοσύνης μου.

Τῇ Τρίτῃ ἑσπέρας Ἦχος α’

Τὸ ἔλεός σου, Κύριε, καταδιώξει με πάσας τὰς ἡμέρας 
τῆς ζωῆς μου.
Στίχ. Κύριος ποιμαίνει με καὶ οὐδέν με ὑστερήσει.

Τῇ Τετάρτη ἑσπέρας Ἦχος πλ. α’

Ὁ Θεός, ἐν τῷ ὀνόματι σου σῶσόν με, καὶ ἐν τῇ δυνά-
μει σου κρινεῖς με.
Στίχ. Ὁ Θεὸς εἰσάκουσον τῆς προσευχῆς μου.

Τῇ Πέμπτῃ ἑσπέρας Ἦχος πλ. β’

Ἡ βοήθειά μου παρὰ Κυρίου, τοῦ ποιήσαντος τὸν 
οὐρανὸν καὶ τὴν γῆν.
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Στίχ. Ἦρα τούς ὀφθαλμούς μου εἰς τὰ ὄρη, ὅθεν ἥξει 
ἡ βοήθειά μου.

Τῇ Παρασκευῇ ἑσπέρας Ἦχος βαρὺς

Ὁ Θεὸς ἀντιλήπτωρ μου εἶ, τὸ ἔλεός σου προφθάσει 
με.
Στίχ. Ἐξελοῦ με ἐκ τῶν ἐχθρῶν μου, ὁ Θεός.

Καταξίωσον, Κύριε, ἐν τῇ ἑσπέρᾳ ταύτῃ, ἀναμαρ-
τήτους φυλαχθῆναι ἡμᾶς. Εὐλογητὸς εἶ, Κύριε, ὁ 

Θεὸς τῶν Πατέρων ἡμῶν, καὶ αἰνετὸν καὶ δεδοξα-
σμένον τὸ ὄνομά σου εἰς τοὺς αἰῶνας. Ἀμήν. Γένοιτο, 
Κύριε, τὸ ἔλεός σου ἐφ’ ἡμᾶς, καθάπερ ἠλπίσαμεν ἐπὶ 
σέ. Εὐλογητὸς εἶ, Κύριε. δίδαξόν με τὰ δικαιώματά 
σου. Εὐλογητὸς εἶ, Δέσποτα, συνέτισον μὲ τὰ δικαι-
ώματά σου. Εὐλογητὸς εἶ, Ἅγιε, φώτισόν με τοῖς δι-
καιώμασί σου. Κύριε, τὸ ἔλεός σου εἰς τὸν αἰῶνα, τὰ 
ἔργα τῶν χειρῶν σου μὴ παρίδῃς. Σοὶ πρέπει αἶνος, 
σοὶ πρέπει ὕμνος, σοὶ δόξα πρέπει, τῷ Πατρὶ καὶ τῷ 
Υἱῷ καὶ τῷ Ἁγίῳ Πνεύματι, νῦν καὶ ἀεὶ καὶ εἰς τοὺς 
αἰῶνας των αἰώνων. Ἀμήν.

Παναγία Τριὰς, τὸ ὁμοούσιον κράτος, ἡ ἀδιαίρετος 
βασιλεία, ἡ πάντων τῶν ἀγαθῶν αἰτία, εὐδόκησον 

δὴ καὶ ἐπ’ἐμοὶ τῷ ἁμαρτωλῷ· στήριξον, συνέτισον 
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τὴν καρδίαν μου, καὶ πᾶσαν περίελέ μου τὴν βεβηλό-
τητα· φώτισόν μου τὴν διάνοιαν, ἵνα διαπαντὸς δο-
ξάζω, ὑμνῶ,προσκυνῶ,καὶ λέγω· Εἷς ἅγιος, εἷς, Κύριος 
Ἰησοῦς Χριστὸς, εἰς δόξαν Θεοῦ Πατρὸς. Αμήν.

†	 Δι’ εὐχῶν τῶν ἁγίων πατέρων ἠμῶν, Κύριε Ἰη-
σοῦ Χριστέ ὁ Θεός, ἐλέησον καί σῶσον ἠμᾶς. Ἀμήν.
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Μικρὸν Ἀπόδειπνον
†	 Εἰς τὸ ὄνομα τοῦ Πατρὸς καί τοῦ Υἱοῦ καί τοῦ 

Ἁγίου Πνεύματος. Ἀμήν.
Δόξα σοι ὁ Θεὸς ἡμῶν, δόξα σοι.

Βασιλεῦ οὐράνιε...
†   Ἅγιος ὁ Θεός... (τρεῖς φορές)

†   Δόξα Πατρί... Καί νῦν...  
Παναγία Τριάς... 

Κύριε ἐλέησον. (τρεῖς φορές)
†   Δόξα Πατρί... Καί νῦν...  

Πάτερ ἡμῶν...
Κύριε, ἐλέησον. (12 φορές)    

†   Δόξα… Καὶ νῦν… 

Δεῦτε προσκυνήσωμεν καὶ προσπέσωμεν τῷ βα-
σιλεῖ ἡμῶν Θεῷ.

Δεῦτε προσκυνήσωμεν καὶ προσπέσωμεν Χριστῷ 
τῷ βασιλεῖ ἡμῶν Θεῷ.

Δεῦτε προσκυνήσωμεν καὶ προσπέσωμεν αὐτῷ, 
Χριστῷ τῷ βασιλεῖ καὶ Θεῷ ἡμῶν.
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Ψαλμὸς ν΄ (50)

Ε᾿λέησόν με, ὁ Θεός, κατὰ τὸ μέγα ἔλεός σου καὶ 
κατὰ τὸ πλῆθος τῶν οἰκτιρμῶν σου ἐξάλειψον τὸ 

ἀνόμημά μου. Ἐπὶ πλεῖον πλῦνόν με ἀπὸ τῆς ἀνο-
μίας μου καὶ ἀπὸ τῆς ἁμαρτίας μου καθάρισόν με. 
Ὅτι τὴν ἀνομίαν μου ἐγὼ γινώσκω, καὶ ἡ ἁμαρτία 
μου ἐνώπιόν μού ἐστι διαπαντός. Σοὶ μόνῳ ἥμαρ-
τον καὶ τὸ πονηρὸν ἐνώπιόν σου ἐποίησα, ὅπως ἂν 
δικαιωθῇς ἐν τοῖς λόγοις σου, καὶ νικήσῃς ἐν τῷ 
κρίνεσθαί σε. Ἰδοὺ γὰρ ἐν ἀνομίαις συνελήφθην, 
καὶ ἐν ἁμαρτίαις ἐκίσσησέ με ἡ μήτηρ μου. Ἰδοὺ 
γὰρ ἀλήθειαν ἠγάπησας, τὰ ἄδηλα καὶ τὰ κρύφια 
τῆς σοφίας σου ἐδήλωσάς μοι. Ῥαντιεῖς με ὑσσώ-
πῳ, καὶ καθαρισθήσομαι, πλυνεῖς με, καὶ ὑπὲρ χιό-
να λευκανθήσομαι. Ἀκουτιεῖς μοι ἀγαλλίασιν καὶ 
εὐφροσύνην, ἀγαλλιάσονται ὀστέα τεταπεινωμένα. 
Ἀπόστρεψον τὸ πρόσωπόν σου ἀπὸ τῶν ἁμαρτιῶν 
μου καὶ πάσας τὰς ἀνομίας μου ἐξάλειψον. Καρδίαν 
καθαρὰν κτίσον ἐν ἐμοί, ὁ Θεός, καὶ πνεῦμα εὐθὲς 
ἐγκαίνισον ἐν τοῖς ἐγκάτοις μου. Μὴ ἀποῤῥίψῃς με 
ἀπὸ τοῦ προσώπου σου καὶ τὸ πνεῦμά σου τὸ ἅγιον 
μὴ ἀντανέλῃς ἀπ᾿ ἐμοῦ. Ἀπόδος μοι τὴν ἀγαλλίασιν 
τοῦ σωτηρίου σου καὶ πνεύματι ἡγεμονικῷ στήρι-
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ξόν με. Διδάξω ἀνόμους τὰς ὁδούς σου, καὶ ἀσεβεῖς 
ἐπὶ σὲ ἐπιστρέψουσι. Ρῦσαί με ἐξ αἱμάτων, ὁ Θεὸς 
ὁ Θεὸς τῆς σωτηρίας μου· ἀγαλλιάσεται ἡ γλῶσσά 
μου τὴν δικαιοσύνην σου. Κύριε, τὰ χείλη μου ἀνοί-
ξεις, καὶ τὸ στόμα μου ἀναγγελεῖ τὴν αἴνεσίν σου. 
Ὅτι εἰ ἠθέλησας θυσίαν, ἔδωκα ἄν· ὁλοκαυτώματα 
οὐκ εὐδοκήσεις. Θυσία τῷ Θεῷ πνεῦμα συντετριμ-
μένον, καρδίαν συντετριμμένην καὶ τεταπεινωμένην 
ὁ Θεὸς οὐκ ἐξουδενώσει. Ἀγάθυνον, Κύριε, ἐν τῇ 
εὐδοκίᾳ σου τὴν Σιών, καὶ οἰκοδομηθήτω τὰ τείχη 
῾Ιερουσαλήμ. Τότε εὐδοκήσεις θυσίαν δικαιοσύνης, 
ἀναφορὰν καὶ ὁλοκαυτώματα. Τότε ἀνοίσουσιν ἐπὶ 
τὸ θυσιαστήριόν σου μόσχους.

Ψαλμὸς ξθ΄ (69)

Ο῾ Θεός, εἰς τὴν βοήθειάν μου πρόσχες· Κύριε, εἰς 
τὸ βοηθῆσαί μοι σπεῦσον. Αἰσχυνθήτωσαν καὶ 

ἐντραπήτωσαν οἱ ζητοῦντες τὴν ψυχήν μου· ἀπο-
στραφήτωσαν εἰς τὰ ὀπίσω καὶ καταισχυνθήτωσαν 
οἱ βουλόμενοί μου κακά. Ἀποστραφήτωσαν παρ
αυτίκα αἰσχυνόμενοι οἱ λέγοντές μοι· εὖγε εὖγε. 
Ἀγαλλιάσθωσαν καὶ εὐφρανθήτωσαν ἐπὶ σοὶ πάντες 
οἱ ζητοῦντές σε, ὁ Θεός, καὶ λεγέτωσαν διαπαντός· 
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μεγαλυνθήτω ὁ Κύριος, οἱ ἀγαπῶντες τὸ σωτήριόν 
σου. ἐγὼ δὲ πτωχός εἰμι καὶ πένης· ὁ Θεός, βοήθη-
σόν μοι. Βοηθός μου καὶ ρύστης μου εἶ σύ· Κύριε,  
μὴ χρονίσῃς.

Ψαλμὸς ρμβ΄ (142)

Κύριε, εἰσάκουσον τῆς προσευχῆς μου, ἐνώτισαι 
τὴν δέησίν μου ἐν τῇ ἀληθείᾳ σου, εἰσάκουσόν 

μου ἐν τῇ δικαιοσύνῃ σου· καὶ μὴ εἰσέλθῃς εἰς κρίσιν 
μετὰ τοῦ δούλου σου, ὅτι οὐ δικαιωθήσεται ἐνώπιόν 
σου πᾶς ζῶν. Ὅτι κατεδίωξεν ὁ ἐχθρὸς τὴν ψυχήν 
μου, ἐταπείνωσεν εἰς γῆν τὴν ζωήν μου. Ἐκάθισέ με 
ἐν σκοτεινοῖς ὡς νεκροὺς αἰῶνος· καὶ ἠκηδίασεν ἐπ᾿ 
ἐμὲ τὸ πνεῦμά μου, ἐν ἐμοὶ ἐταράχθη ἡ καρδία μου. 
Ἐμνήσθην ἡμερῶν ἀρχαίων, ἐμελέτησα ἐν πᾶσι τοῖς 
ἔργοις σου, ἐν ποιήμασι τῶν χειρῶν σου ἐμελέτων. 
Διεπέτασα πρὸς σὲ τὰς χεῖράς μου, ἡ ψυχή μου ὡς 
γῆ ἄνυδρός σοι. Ταχὺ εἰσάκουσόν μου, Κύριε, ἐξέλι-
πε τὸ πνεῦμά μου· μὴ ἀποστρέψῃς τὸ πρόσωπόν 
σου ἀπ᾿ ἐμοῦ, καὶ ὁμοιωθήσομαι τοῖς καταβαίνου-
σιν εἰς λάκκον. Ἀκουστὸν ποίησόν μοι τὸ πρωΐ τὸ 
ἔλεός σου, ὅτι ἐπὶ σοὶ ἤλπισα. Γνώρισόν μοι, Κύριε, 
ὁδόν, ἐν ᾗ πορεύσομαι, ὅτι πρὸς σὲ ἦρα τὴν ψυχήν 
μου. Ἐξελοῦ με ἐκ τῶν ἐχθρῶν μου, Κύριε, ὅτι πρὸς 
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σὲ κατέφυγον. Δίδαξόν με τοῦ ποιεῖν τὸ θέλημά σου, 
ὅτι σὺ εἶ ὁ Θεός μου. Τὸ πνεῦμά σου τὸ ἀγαθὸν ὁδη-
γήσει με ἐν γῇ εὐθείᾳ. Ἕνεκεν τοῦ ὀνόματός σου, 
Κύριε, ζήσεις με. Ἐν τῇ δικαιοσύνῃ σου ἐξάξεις ἐκ 
θλίψεως τὴν ψυχήν μου· καὶ ἐν τῷ ἐλέει σου ἐξολο-
θρεύσεις τοὺς ἐχθρούς μου καὶ ἀπολεῖς πάντας τοὺς 
θλίβοντας τὴν ψυχήν μου, ὅτι ἐγὼ δοῦλός σού εἰμι.

Δοξολογία Μικρὰ

Δόξα ἐν ὑψίστοις Θεῷ, καὶ ἐπὶ γῆς εἰρήνη, ἐν ἀν-
θρώποις εὐδοκία. Ὑμνοῦμέν σε, εὐλογοῦμέν σε, 

προσκυνοῦμέν σε, δοξολογοῦμέν σε, εὐχαριστοῦμέν 
σοι διὰ τὴν μεγάλην σου δόξαν. Κύριε βασιλεῦ, 
ἐπουράνιε Θεέ, Πάτερ παντοκράτορ, Κύριε Υἱὲ μονο-
γενές, Ἰησοῦ Χριστέ, καὶ ἅγιον Πνεῦμα. Κύριε ὁ Θεός, 
ὁ ἀμνός τοῦ Θεοῦ, ὁ Υἱός τοῦ Πατρός, ὁ αἴρων τὴν 
ἁμαρτίαν τοῦ κόσμου, ἐλέησον ἡμᾶς ὁ αἴρων τὰς 
ἁμαρτίας τοῦ κόσμου. Πρόσδεξαι τὴν δέησιν ἡμῶν, 
ὁ καθήμενος ἐν δεξιᾷ τοῦ Πατρός, καὶ ἐλέησον ἡμᾶς. 
Ὅτι σὺ εἶ μόνος ἅγιος, σὺ εἶ μόνος Κύριος, Ἰησοῦς 
Χριστός, εἰς δόξαν Θεοῦ Πατρός. Ἀμήν. Καθ’ ἑκάστην 
ἑσπέραν εὐλογήσω σε, καὶ αἰνέσω τὸ ὄνομά σου εἰς 
τὸν αἰῶνα καὶ εἰς τὸν αἰῶνα τοῦ αἰῶνος. Κύριε, κα-
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ταφυγὴ ἐγενήθης ἡμῖν ἐν γενεᾷ καὶ γενεᾷ. Ἐγὼ εἶπα· 
Κύριε, ἐλέησόν με, ἴασαι τὴν ψυχήν μου, ὅτι ἥμαρτόν 
σοι. Κύριε, πρὸς σὲ κατέφυγον, δίδαξόν με τοῦ ποιεῖν 
τὸ θέλημά σου, ὅτι σὺ εἶ ὁ Θεός μου. Ὅτι παρὰ σοὶ 
πηγὴ ζωῆς, ἐν τῷ φωτί σου ὀψόμεθα φῶς. Παράτει-
νον τὸ ἔλεός σου τοῖς γινώσκουσί σε. Καταξίωσον, 
Κύριε, ἐν τῇ νυκτὶ ταύτη ἀναμαρτήτους φυλαχθῆναι 
ἡμᾶς. Εὐλογητὸς εἶ, Κύριε, ὁ Θεός τῶν πατέρων ἡμῶν, 
καὶ αἰνετὸν καὶ δεδοξασμένον τὸ ὄνομά σου εἰς τους 
αἰῶνας. Ἀμήν. Γένοιτο, Κύριε, τὸ ἔλεός σου ἐφ’ ἡμᾶς, 
καθάπερ ἠλπίσαμεν ἐπὶ σέ. Εὐλογητὸς εἶ, Κύριε, δί-
δαξόν με τὰ δικαιώματά σου. Εὐλογητὸς εἶ, Δέσποτα, 
συνέτισόν με τὰ δικαιώματά σου. Εὐλογητὸς εἶ, Ἅγιε, 
φώτισόν με τοῖς δικαιώμασί σου. Κύριε, τὸ ἔλεός σου 
εἰς τὸν αἰῶνα, τὰ ἔργα τῶν χειρῶν σου μὴ παρίδῃς. 
Σοὶ πρέπει αἶνος, σοὶ πρέπει ὕμνος, σοὶ δόξα πρέπει, 
τῷ Πατρὶ καὶ τῷ Υἱῷ καὶ τῷ ἁγίῳ Πνεύματι, νῦν καὶ 
ἀεὶ καὶ εἰς τους αἰῶνας τῶν αἰώνων. Ἀμήν.

Τὸ σύμβολον τῆς πίστεως

Πιστεύω εἰς ἕνα Θεόν, Πατέρα, Παντοκράτορα, 
ποιητὴν οὐρανοῦ καὶ γῆς, ὁρατῶν τε πάντων καὶ 

ἀοράτων. Καὶ εἰς ἕνα Κύριον Ἰησοῦν Χριστόν, τὸν Υἱόν 
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τοῦ Θεοῦ τὸν Μονογενῆ, τὸν ἐκ τοῦ Πατρὸς γεννηθέ-
ντα πρὸ πάντων τῶν αἰώνων. Φῶς ἐκ φωτός, Θεὸν 
ἀληθινὸν ἐκ Θεοῦ ἀληθινοῦ γεννηθέντα, οὐ ποιηθέν
τα, ὁμοούσιον τῷ Πατρί, δι’ οὗ τὰ πάντα ἐγένετο. 
Τὸν δι’ ἡμᾶς τοὺς ἀνθρώπους καὶ διὰ τὴν ἡμετέραν 
σωτηρίαν κατελθόντα ἐκ τῶν οὐρανῶν καὶ σαρκω-
θέντα ἐκ Πνεύματος Ἁγίου καὶ Μαρίας τῆς Παρθένου 
καὶ ἐνανθρωπήσαντα. Σταυρωθέντα τε ὑπὲρ ἡμῶν 
ἐπὶ Ποντίου Πιλάτου καὶ παθόντα καὶ ταφέντα. Καὶ 
ἀναστάντα τῇ τρίτῃ ἡμέρᾳ κατὰ τὰς Γραφάς. Καὶ 
ἀνελθόντα εἰς τοὺς Οὐρανοὺς καὶ καθεζόμενον ἐκ 
δεξιῶν τοῦ Πατρός. Καὶ πάλιν ἐρχόμενον μετὰ δό-
ξης κρῖναι ζῶντας καὶ νεκρούς, οὗ τῆς βασιλείας οὐκ 
ἔσται τέλος. Καὶ εἰς τὸ Πνεῦμα τὸ Ἅγιον, τὸ Κύριον, τὸ 
Ζωοποιόν, τὸ ἐκ τοῦ Πατρὸς ἐκπορευόμενον, τὸ σὺν 
Πατρὶ καὶ Υἱῷ συμπροσκυνούμενον καὶ συνδοξαζόμε-
νον, τὸ λαλῆσαν διά τῶν Προφητῶν. Εἰς Μίαν, Ἁγίαν, 
Καθολικὴν καὶ Ἀποστολικὴν Ἐκκλησίαν. Ὁμολογῶ ἓν 
Βάπτισμα εἰς ἄφεσιν ἁμαρτιῶν. Προσδοκῶ ἀνάστα-
σιν νεκρῶν. Καὶ ζωήν τοῦ μέλλοντος αἰῶνος. Ἀμήν.

Α῎ξιόν ἐστιν ὡς ἀληθῶς μακαρίζειν σε τὴν Θεο-
τόκον, τὴν ἀειμακάριστον καὶ παναμώμητον καὶ 

μητέρα τοῦ Θεοῦ ἡμῶν. Τὴν τιμιωτέραν τῶν Χερου-
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βεὶμ καὶ ἐνδοξοτέραν ἀσυγκρίτως τῶν Σεραφείμ, τὴν 
ἀδιαφθόρως Θεὸν Λόγον τεκοῦσαν, τὴν ὄντως Θεο-
τόκον, σὲ μεγαλύνομεν.

Εἰ βούλει λέγε τοὺς Χαιρετισμοὺς  
(ἤτοι τὸν Ἀκάθιστον Ὕμνον, σελ. 53-67)

†   Ἅγιος ὁ Θεός... (τρεῖς φορές)
†   Δόξα Πατρί... Καί νῦν... 

Παναγία Τριάς... 
Κύριε ἐλέησον. (τρεῖς φορές)

†   Δόξα Πατρί... Καί νῦν... 
Πάτερ ἡμῶν...

Τροπάριον τοῦ κατὰ τὴν ἡμέραν Ἁγίου, ἢ τὰ παρόντα.

Ο῾ Θεός τῶν Πατέρων ἡμῶν, ὁ ποιῶν ἀεὶ μεθ’ ἡμῶν 
κατὰ τὴν σὴν ἐπιείκειαν, μὴ ἀποστήσῃς τὸ ἔλεός 

σου ἀφ’ ἡμῶν, ἀλλὰ ταῖς αὐτῶν ἱκεσίαις, ἐν εἰρήνῃ 
κυβέρνησον τὴν ζωὴν ἡμῶν.

Τῶν ἐν ὅλῳ τῷ κόσμῳ Μαρτύρων σου, ὡς πορ-
φύραν καὶ βύσσον τὰ αἵματα, ἡ Ἐκκλησία σου 

στολισαμένη, δι’ αὐτῶν βοᾷ σοι Χριστὲ ὁ Θεός. Τῷ 
λαῷ σου τοὺς οἰκτιρμούς σου κατάπεμψον, εἰρήνην 
τῇ πολιτείᾳ σου δώρησαι, καὶ ταῖς ψυχαῖς ἡμῶν τὸ 
μέγα ἔλεος.
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†   Δόξα Πατρί...

Μετὰ τῶν Ἁγίων ἀνάπαυσον, Χριστε, τὰς ψυχὰς τῶν 
δούλων σου, ἔνθα οὐκ ἔστι πόνος, οὐ λύπη, οὐ 

στεναγμός, ἀλλὰ ζωὴ ἀτελεύτητος.

†   Καὶ νῦν...

Τῇ πρεσβείᾳ Κύριε, πάντων τῶν Ἁγίων, καὶ τῆς 
Θεοτόκου, τὴν σὴν εἰρήνην δὸς ἡμῖν, καὶ ἐλέησον 

ἡμᾶς, ὡς μόνος οἰκτίρμων.
Κύριε ἐλέησον. (40 φορές)

Ο῾ ἐν παντὶ καιρῷ καὶ πάσῃ ὥρᾳ ἐν οὐρανῷ καὶ ἐπὶ 
γῆς προσκυνούμενος καὶ δοξαζόμενος Χριστὸς ὁ 

Θεός, ὁ μακρόθυμος, ὁ πολυέλεος, ὁ πολυεύσπλαγ-
χνος, ὁ τοὺς δικαίους ἀγαπῶν καί τοὺς ἁμαρτωλοὺς 
ἐλεῶν, ὁ πάντας καλῶν πρὸς σωτηρίαν διά τῆς ἐπαγ-
γελίας τῶν μελλόντων ἀγαθῶν, αὐτός Κύριε, πρόσ
δεξαι καὶ ἡμῶν ἐν τῇ ὥρᾳ ταύτῃ τὰς ἐντεύξεις καὶ 
ἴθυνον τὴν ζωὴν ἡμῶν πρὸς τὰς ἐντολάς σου. Τὰς 
ψυχὰς ἡμῶν ἁγίασον, τὰ σώματα ἅγνισον, τοὺς λο-
γισμοὺς διόρθωσον, τὰς ἐννοίας κάθαρον καὶ ῥῦσαι 
ἡμᾶς ἀπὸ πάσης θλίψεως, κακῶν καὶ ὀδύνης. Τεί-
χισον ἡμᾶς ἁγίοις σου Ἀγγέλοις, ἵνα τῇ παρεμβολῇ 
αὐτῶν φρουρούμενοι καὶ ὁδηγούμενοι καταντήσω-
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μεν εἰς τὴν ἑνότητα τῆς πίστεως καὶ εἰς τὴν ἐπίγνωσιν 
της ἀπροσίτου σου δόξης, ὅτι εὐλογητὸς εἶ εἰς τοὺς 
αἰῶνας τῶν αἰώνων. Ἀμήν.

Κύριε ἐλέησον. (τρείς φορές)
Δόξα... Καὶ νῦν...

Τὴν Τιμιωτέραν τῶν Χερουβείμ, καὶ ἐνδοξοτέραν 
ἀσυγκρίτως τῶν Σεραφείμ, τὴν ἀδιαφθόρως Θεὸν 

Λόγον τεκοῦσαν, τὴν ὄντως Θεοτόκον, σὲ μεγαλύνομεν.
Κύριε ἐλέησον. (12 φορές) 

Καὶ σῶσον ἡμᾶς Παναγία Παρθένε.

Εὐχὴ εἰς τὴν Ὑπεραγίαν Θεοτόκον.

Α῎σπιλε, ἀμόλυντε, ἄφθορε, ἄχραντε, ἁγνὴ Παρ-
θένε, Θεόνυμφε Δέσποινα, ἡ Θεὸν Λόγον τοῖς ἀν-

θρώποις τῇ παραδόξῳ σου κυήσει ἑνώσασα καὶ τὴν 
ἀπωσθεῖσαν φύσιν τοῦ γένους ἡμῶν τοῖς οὐρανίοις 
συνάψασα, ἡ τῶν ἀπηλπισμένων μόνη ἐλπὶς καί τῶν 
πολεμουμένων βοήθεια, ἡ ἑτοίμη ἀντίληψις τῶν 
εἰς σὲ προστρεχόντων, καὶ πάντων τῶν Χριστιανῶν 
τὸ καταφύγιον· μὴ βδελύξῃ με τὸν ἁμαρτωλόν, τὸν 
ἐναγῆ, τὸν αἰσχροῖς λογισμοῖς καὶ λόγοις καὶ πράξε-
σιν ὅλον ἐμαυτὸν ἀχρειώσαντα, καί τῇ τῶν ἡδονῶν 
τοῦ βίου, ῥαθυμίᾳ γνώμης, δοῦλον γενόμενον· ἀλλ’ 
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ὡς τοῦ φιλανθρώπου Θεοῦ Μήτηρ, φιλανθρώπως 
σπλαγχνίθητι ἐπ’ ἐμοὶ τῷ ἁμαρτωλῷ καὶ ἀσώτῳ, καὶ 
δέξαι μου τήν ἐκ ῥυπαρῶν χειλέων προσφερομένην 
σοι δέησιν· καὶ τὸν σὸν Υἱόν, καὶ ἡμῶν Δεσπότην καὶ 
Κύριον, τῇ μητρικῇ σου παρρησίᾳ χρωμένη δυσώπη-
σον, ἵνα ἀνοίξῃ κἀμοὶ τὰ φιλάνθρωπα σπλάγχνα τῆς 
αὐτοῦ ἀγαθότητος καί, παριδὼν μου τὰ ἀναρίθμητα 
πταίσματα, ἐπιστρέψῃ με πρὸς μετάνοιαν καί τῶν 
αὐτοῦ ἐντολῶν ἐργάτην δόκιμον ἀναδείξῃ με. Καὶ 
πάρεσό μοι ἀεὶ ὡς ἐλεήμων καὶ συμπαθὴς καὶ φιλ
άγαθος, ἐν μὲν τῷ παρόντι βίῳ θερμὴ προστάτις καὶ 
βοηθός, τάς τῶν ἐναντίων ἐφόδους ἀποτειχίζουσα 
καὶ πρὸς σωτηρίαν καθοδηγοῦσά με· καὶ ἐν τῷ και-
ρῷ τῆς ἐξόδου μου τὴν ἀθλίαν μου ψυχὴν περιέπου-
σα καὶ τὰς σκοτεινὰς ὄψεις τῶν πονηρῶν δαιμόνων 
πόρρω αὐτῆς ἀπελαύνουσα· ἐν δὲ τῇ φοβερᾷ ἡμέρᾳ 
τῆς κρίσεως, τῆς αἰωνίου με ῥυομένη κολάσεως, καί 
τῆς ἀποῤῥήτου δόξης τοῦ σοῦ Υἱοῦ καὶ Θεοῦ ἡμῶν 
κληρονόμον με ἀποδεικνύουσα. Ἧς καὶ τύχοιμι, Δέ-
σποινα μου, ὑπεραγία Θεοτόκε, διά τῆς σῆς μεσιτείας 
καὶ ἀντιλήψεως, χάριτι καὶ φιλανθρωπίᾳ τοῦ μονο-
γενοῦς Σου Υἱοῦ, τοῦ Κυρίου καὶ Θεοῦ καὶ Σωτῆρος 
ἡμῶν Ἰησοῦ Χριστοῦ. ᾯ πρέπει πᾶσα δόξα, τιμὴ καὶ 
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προσκύνησις, σὺν τῷ ἀνάρχῳ αὐτοῦ Πατρὶ καὶ τῷ πα-
ναγίῳ καὶ ἀγαθῷ καὶ ζωοποιῷ αὐτοῦ Πνεύματι, νῦν 
καὶ ἀεὶ καὶ εἰς τους αἰῶνας τῶν αἰώνων. Ἀμήν.

Εὐχὴ εἰς τὸν Κύριον ἡμῶν Ἰησοῦν Χριστόν

Καὶ δὸς ἡμῖν, Δέσποτα, πρὸς ὕπνον ἀπιοῦσιν, ἀνά-
παυσιν σώματος καὶ ψυχῆς, καὶ διαφύλαξον ἡμᾶς 

ἀπό τοῦ ζοφεροῦ ὕπνου τῆς ἁμαρτίας καὶ ἀπὸ πά-
σης σκοτεινῆς καὶ νυκτερινῆς ἡδυπαθείας. Παῦ-
σον τὰς ὁρμὰς τῶν παθῶν, σβέσον τὰ πεπυρωμένα 
βέλη τοῦ πονηροῦ τὰ καθ’ ἡμῶν δολίως κινούμενα. 
Τάς τῆς σαρκὸς ἡμῶν ἐπαναστάσεις κατάστειλον 
καὶ πᾶν γεῶδες καὶ ὑλικὸν ἡμῶν φρόνημα κοίμισον. 
Καὶ δώρησαι ἡμῖν, ὁ Θεός, γρήγορον νοῦν, σώφρο-
να λογισμόν, καρδίαν νήφουσαν, ὕπνον ἐλαφρόν καὶ 
πάσης σατανικῆς φαντασίας ἀπηλλαγμένον. Διανά-
στησον δὲ ἡμᾶς ἐν τῷ καιρῷ τῆς προσευχῆς ἐστη-
ριγμένους ἐν ταῖς ἐντολαῖς σου καὶ τὴν μνήμην τῶν 
σῶν κριμάτων ἐν ἑαυτοῖς ἀπαράθραυστον ἔχοντας. 
Παννύχιον ἡμῖν τὴν σὴν δοξολογίαν χάρισαι εἰς τὸ 
ὑμνεῖν καὶ εὐλογεῖν καὶ δοξάζειν τὸ πάντιμον καὶ με-
γαλοπρεπὲς ὄνομά σου, τοῦ Πατρὸς καί τοῦ Υἱοῦ καί 
τοῦ ἁγίου Πνεύματος, νῦν καὶ ἀεὶ καὶ εἰς τοὺς αἰῶνας 
τῶν αἰώνων. Ἀμήν.
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Υ῾περένδοξε, ἀειπάρθενε, εὐλογημένη Θεοτόκε, 
προσάγαγε τὴν ἡμετέραν προσευχὴν τῷ Υἱῷ σου 

καὶ Θεῷ ἡμῶν, καὶ αἴτησαι ἵνα σώσῃ διά σοῦ τὰς ψυ-
χὰς ἡμῶν.

Η῾ ἐλπίς μου ὁ Πατήρ, καταφυγή μου ὁ Υἱός, σκέπη 
μου τὸ Πνεῦμα τὸ ἅγιον, Τριὰς ἁγία, δόξα σοι.

Τὴν πᾶσαν ἐλπίδα μου εἰς σὲ ἀνατίθημι, Μήτερ τοῦ 
Θεοῦ, φύλαξόν με ὑπὸ τὴν σκέπην σου.

Ε᾿πi σοὶ χαίρει, Κεχαριτωμένη, πᾶσα ἡ κτίσις. Ἀγ-
γέλων τὸ σύστημα καὶ ἀνθρώπων τὸ γένος, ἡγιασ

μένε ναὲ καὶ παράδεισε λογικέ, παρθενικὸν καύχημα, 
ἐξ ἧς Θεός ἐσαρκώθη καὶ παιδίον γέγονεν, ὁ πρὸ 
αἰώνων ὑπάρχων Θεὸς ἡμῶν· τὴν γὰρ σὴν μήτραν 
θρόνον ἐποίησε, καὶ τὴν σὴν γαστέρα πλατυτέραν 
οὐρανῶν ἀπειργάσατο. Ἐπὶ σοὶ χαίρει, Κεχαριτωμένη, 
πᾶσα ἡ κτίσις δόξα σοι.

Α῞γιε Ἄγγελε, ὁ ἐφεστὼς τῆς ἀθλίας μου ψυχῆς καὶ 
ταλαιπώρου μου ζωῆς, μὴ ἐγκαταλίπῃς με τὸν 

ἁμαρτωλόν, μηδὲ ἀποστῇς ἀπ᾿ ἐμοῦ διὰ τὴν ἀκρασίαν 
μου· μὴ δώῃς χώραν τῷ πονηρῷ δαίμονι κατακυρι-
εῦσαί μου τῇ καταδυναστείᾳ τοῦ θνητοῦ τούτου σώ-
ματος· κράτησον τῆς ἀθλίας καὶ παρειμένης χειρός 
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μου, καὶ ὁδήγησόν με εἰς ὁδὸν σωτηρίας. Ναί, ἅγιε 
Ἄγγελε τοῦ Θεοῦ, ὁ φύλαξ καὶ σκεπαστὴς τῆς ἀθλίας 
μου ψυχῆς καὶ τοῦ σώματος, πάντα μοι συγχώρησον, 
ὅσα σοι ἔθλιψα πάσας τὰς ἡμέρας τῆς ζωῆς μου, καὶ 
εἴ τι ἥμαρτον τὴν σήμερον ἡμέραν· σκέπασόν με ἐν 
τῇ παρούσῃ νυκτὶ καὶ διαφύλαξόν με ἀπὸ πάσης ἐπη-
ρείας τοῦ ἀντικειμένου, ἵνα μὴ ἔν τινι ἁμαρτήματι πα-
ροργίσω τὸν Θεόν· καὶ πρέσβευε ὑπὲρ ἐμοῦ πρὸς τὸν 
Κύριον τοῦ ἐπιστηρίξαι με ἐν τῷ φόβῳ αὐτοῦ καὶ ἄξι-
ον ἀναδεῖξαί με δοῦλον τῆς αὐτοῦ ἀγαθότητος. Ἀμήν.

(λέγεται χῦμα)

Θεοτόκε Παρθένε, Χαῖρε κεχαριτωμένη Μαρία, ὁ 
Κύριος μετὰ σοῦ, εὐλογημένη, σὺ ἐν γυναιξί, καὶ 

εὐλογημένος ὁ καρπὸς τῆς κοιλίας σου, ὅτι Σωτῆρα 
ἔτεκες τῶν ψυχῶν ἡμῶν. (τρείς φορές)

εἶτα ψάλλομεν τό·

Τὴν ὡραιότητα, τῆς παρθενίας σου, καὶ τὸ ὑπέρλαμ
προν, τὸ τῆς ἁγνείας σου, ὁ Γαβριὴλ καταπλαγείς, 

ἐβόα σοι Θεοτόκε. Ποῖόν σοι ἐγκώμιον, προσαγάγω 
ἐπάξιον, τί δὲ ὀνομάσω σε; ἀπορῶ καὶ ἐξίσταμαι· διὸ 
ὡς προσετάγην βοῶ σοι· Χαῖρε ἡ Κεχαριτωμένη.

†	 Δι’ εὐχῶν τῶν ἁγίων πατέρων ἠμῶν, Κύριε Ἰη-
σοῦ Χριστέ ὁ Θεός, ἐλέησον καί σῶσον ἠμᾶς. Ἀμήν.
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Οἱ ἐν τοῖς ἱεροῖς Μοναστηρίοις καὶ Ἡσυχαστηρίοις,  
λαβόντες συγχώρησιν ἀπὸ τοῦ Προεστῶτος,  

ἀπέρχονται ἐν τοῖς κελλίοις αὐτῶν  
ἔνθα λέγουσι καὶ τὴν Εὐχὴν ταύτην·

Τοῖς μισοῦσι καὶ ἀδικοῦσιν ἡμᾶς συγχώρησον, 
Κύριε, τοῖς ἀγαθοποιοῦσιν ἀγαθοποίησον, τοῖς 

ἀδελφοῖς καὶ οἰκείοις ἡμῶν, χάρισαι τὰ πρὸς σωτη-
ρίαν αἰτήματα, καὶ ζωὴν τὴν αἰώνιον, τοὺς ἐν ἀσθε-
νείᾳ ἐπίσκεψαι, καὶ ἴασιν δώρησαι, τοὺς ἐν θαλάσσῃ 
κυβέρνησον, τοῖς ἐν ὁδοιπορίαις συνόδευσον, τῷ 
Βασιλεῖ συμμάχησον, τοῖς διακονοῦσι, καὶ ἐλεοῦσιν 
ἡμᾶς, ἁμαρτιῶν ἄφεσιν δώρησαι, τοῖς ἐντειλαμένοις 
ἡμῖν τοῖς ἀναξίοις εὔχεσθαι ὑπὲρ αὐτῶν, συγχώρη-
σον καὶ ἐλέησον κατὰ τὸ μέγα σου ἔλεος. Μνήσθητι, 
Κύριε, πάντων τῶν προκεκοιμημένων πατέρων καὶ 
ἀδελφῶν ἡμῶν καὶ ἀνάπαυσον αὐτούς, ἔνθα ἐπι-
σκοπεῖ τὸ φῶς τοῦ προσώπου σου. Μνήσθητι, Κύριε, 
τῶν ἀδελφῶν ἡμῶν τῶν αἰχμαλώτων, καὶ λύτρωσαι 
αὐτοὺς ἀπὸ πάσης περιστάσεως. Μνήσθητι, Κύριε, 
τῶν καρποφορούντων καὶ καλλιεργούντων ἐν ταῖς 
ἁγίαις σου Ἐκκλησίαις, καὶ δὸς αὐτοῖς τὰ πρὸς σω-
τηρίαν αἰτήματα, καὶ ζωὴν τὴν αἰώνιον. Μνήσθητι, 
Κύριε, καὶ ἡμῶν τῶν ταπεινῶν καὶ ἁμαρτωλῶν καὶ 
ἀναξίων δούλων σου καὶ φώτισον ἡμῶν τὸν νοῦν τῷ 
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φωτὶ τῆς γνώσεώς σου καὶ ὁδήγησον ἡμᾶς ἐν τῇ τρί-
βῳ τῶν ἐντολῶν σου, πρεσβείαις τῆς παναχράντου 
σου Μητρός, Δεσποίνης ἡμῶν Θεοτόκου, καὶ ἀειπαρ-
θένου Μαρίας, καὶ πάντων σου τῶν Ἁγίων, ὅτι εὐλο-
γητὸς εἶ, εἰς πάντας τοὺς αἰῶνας τῶν αἰώνων. Ἀμήν.
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Ὁ Ἀκάθιστος Ὕμνος  
εἰς τῆν Ὑπεραγίαν Θεοτόκον

Ἀπολυτίκιον. 
Ἦχος πλ. δ΄. Αὐτόμελον. 

Τὸ προσταχθὲν μυστικῶς, λαβὼν ἐν γνώσει, ἐν τῇ 
σκηνῇ τοῦ Ἰωσήφ, σπουδῇ ἐπέστη, ὁ Ἀσώματος 

λέγων τῇ Ἀπειρογάμῳ· ὁ κλίνας τῇ καταβάσει τοὺς 
οὐρανούς, χωρεῖται ἀναλλοιώτως ὅλος ἐν σοί. Ὃν καὶ 
βλέπων ἐν μήτρᾳ σου, λαβόντα δούλου μορφήν, ἐξί-
σταμαι κραυγάζειν σοι· χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε!

Κοντάκιον. 
Ἦχος πλ. δ΄. Αὐτόμελον. 

Τῇ ὑπερμάχῳ στρατηγῷ τὰ νικητήρια, ὡς λυτρω-
θεῖσα τῶν δεινῶν, εὐχαριστήρια, ἀναγράφω σοι ἡ 

Πόλις σου, Θεοτόκε· ἀλλ’ ὡς ἔχουσα τὸ κράτος ἀπροσ
μάχητον, ἐκ παντοίων με κινδύνων ἐλευθέρωσον ἵνα 
κράζω σοι· Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.

Οἱ 24 Οἴκοι

Α῎γγελος πρωτοστάτης, οὐρανόθεν ἐπέμφθη, εἰπεῖν 
τῇ Θεοτόκῳ τὸ Χαῖρε (τρείς φορές) καὶ σὺν τῇ ἀσω-
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μάτῳ φωνῇ, σωματούμενόν σε θεωρῶν Κύριε, ἐξίστα-
το καὶ ἵστατο, κραυγάζων πρὸς αὐτὴν τοιαῦτα·
Χαῖρε, δι’ ἧς ἡ χαρὰ ἐκλάμψει· 

χαῖρε, δι’ ἧς ἡ ἀρὰ ἐκλείψει.
Χαῖρε, τοῦ πεσόντος, Ἀδὰμ ἡ ἀνάκλησις· 

χαῖρε, τῶν δακρύων τῆς Εὔας ἡ λύτρωσις.
Χαῖρε, ὕψος δυσανάβατον ἀνθρωπίνοις λογισμοῖς·  

χαῖρε, βάθος δυσθεώρητον καὶ Ἀγγέλων ὀφθαλμοῖς.
Χαῖρε, ὅτι ὑπάρχεις Βασιλέως καθέδρα· 

χαῖρε, ὅτι βαστάζεις τὸν βαστάζοντα πάντα.
Χαῖρε, ἀστὴρ ἐμφαίνων τὸν Ἥλιον· 

χαῖρε, γαστὴρ ἐνθέου σαρκώσεως.
Χαῖρε, δι’ ἧς νεουργεῖται ἡ κτίσις· 

χαῖρε, δι’ ἧς βρεφουργεῖται ὁ Κτίστης.
Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.

Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.

Βλέπουσα ἡ Ἁγία, ἑαυτὴν ἐν ἁγνείᾳ, φησὶ τῷ Γαβρι-
ὴλ θαρσαλέως. Τὸ παράδοξόν σου τῆς φωνῆς, δυ-

σπαράδεκτόν μου τῇ ψυχῇ φαίνεται· ἀσπόρου γὰρ 
συλλήψεως τήν κύησιν πῶς λέγεις; κράζων· Ἀλληλούϊα.

Ἀλληλούϊα.
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Γνῶσιν ἄγνωστον γνῶναι, ἡ Παρθένος ζητοῦσα, ἐβόη-
σε πρὸς τὸν λειτουργοῦντα· Ἐκ λαγόνων ἀγνῶν, Υἱὸν 

πῶς ἐστι τεχθῆναι δυνατόν, λέξον μοι. Πρὸς ἣν ἐκεῖνος 
ἔφησεν ἐν φόβῳ, πλὴν κραυγάζων οὕτω·
Χαῖρε, βουλῆς ἀπορρήτου μύστις· 

χαῖρε, σιγῆς δεομένων πίστις.
Χαῖρε, τῶν θαυμάτων Χριστοῦ τὸ προοίμιον· 

χαῖρε, τῶν δογμάτων αὐτοῦ τὸ κεφάλαιον.
Χαῖρε, κλῖμαξ ἐπουράνιε, δι ‘ ἧς κατέβη ὁ Θεός· χαῖρε, 

γέφυρα μετάγουσα τοὺς ἐκ γῆς πρὸς οὐρανόν.
Χαῖρε, τὸ τῶν Ἀγγέλων πολυθρύλητον θαῦμα· χαῖρε, 

τὸ τῶν δαιμόνων πολυθρήνητον τραῦμα.
Χαῖρε, τὸ Φῶς ἀρρήτως γεννήσασα· 

χαῖρε, τὸ πῶς μηδένα διδάξασα.
Χαῖρε, σοφῶν ὑπερβαίνουσα γνῶσιν· 

χαῖρε, πιστῶν καταυγάζουσα φρένας.
Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.

Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.

Δύναμις τοῦ Ὑψίστου, ἐπεσκίασε τότε, πρὸς σύλ-
ληψιν τῇ Ἀπειρογάμῳ καὶ τὴν εὔκαρπον ταύτης 

νηδύν, ὡς ἀγρὸν ὑπέδειξεν ἡδὺν ἅπασι, τοῖς θέλουσι 
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θερίζειν σωτηρίαν, ἐν τῷ ψάλλειν οὕτως· Ἀλληλούϊα.
Ἀλληλούϊα.

Ε῎χουσα θεοδόχον, ἡ Παρθένος τὴν μήτραν, ἀνέδρα-
με πρὸς τὴν Ἐλισάβετ, τὸ δὲ βρέφος ἐκείνης εὐθύς, 

ἐπιγνὸν τὸν ταύτης ἀσπασμόν, ἔχαιρε! καὶ ἅλμασιν ὡς 
ᾄσμασιν, ἐβόα πρὸς τὴν Θεοτόκον·
Χαῖρε, βλαστοῦ ἀμαράντου κλῆμα· 

χαῖρε, καρποῦ ἀκηράτου κτῆμα.
Χαῖρε, γεωργὸν γεωργοῦσα φιλάνθρωπον· 

χαῖρε, φυτουργὸν τῆς ζωῆς ἡμῶν φύουσα.
Χαῖρε, ἄρουρα βλαστάνουσα εὐφορίαν, οἰκτιρμῶν· 

χαῖρε, τράπεζα βαστάζουσα εὐθηνίαν ἱλασμῶν.
Χαῖρε, ὅτι λειμῶνα τῆς τρυφῆς ἀναθάλλεις· 

χαῖρε, ὅτι λιμένα τῶν ψυχῶν ἑτοιμάζεις.
Χαῖρε, δεκτὸν πρεσβείας θυμίαμα· 

χαῖρε, παντὸς τοῦ κόσμου ἐξίλασμα.
Χαῖρε, Θεοῦ πρὸς θνητοὺς εὐδοκία· 

χαῖρε, θνητῶν πρὸς Θεὸν παρρησία.
Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.

Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.

Ζάλην ἔνδοθεν ἔχων, λογισμῶν ἀμφιβόλων, ὁ σώ-
φρων Ἰωσὴφ ἐταράχθη, πρὸς τὴν ἄγαμόν σε 
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θεωρῶν, καὶ κλεψίγαμον ὑπονοῶν Ἄμεμπτε, μα-
θὼν δέ σου τὴν σύλληψιν ἐκ Πνεύματος ἁγίου, ἔφη· 
Ἀλληλούϊα.

Ἀλληλούϊα.

Η῎κουσαν οἱ ποιμένες τῶν Ἀγγέλων ὑμνούντων τὴν 
ἔνσαρκον Χριστοῦ παρουσίαν, καὶ δραμόντες ὡς 

πρὸς ποιμένα, θεωροῦσι τοῦτον ὡς ἀμνὸν ἄμωμον, ἐν 
τῇ γαστρὶ Μαρίας Βοσκηθέντα, ἣν ὑμνοῦντες εἶπον·
Χαῖρε, ἀμνοῦ καὶ ποιμένος μήτηρ· 

χαῖρε, αὐλὴ λογικῶν προβάτων.
Χαῖρε, ἀοράτων ἐχθρῶν ἀμυντήριον· 

χαῖρε, Παραδείσου θυρῶν ἀνοικτήριον.
Χαῖρε, ὅτι τὰ οὐράνια συναγάλλεται τῇ γῇ· 

χαῖρε, ὅτι τὰ ἐπίγεια συγχορεύει οὐρανοῖς.
Χαῖρε, τῶν Ἀποστόλων τὸ ἀσίγητον στόμα· 

χαῖρε, τῶν ἀθλοφόρων τὸ ἀνίκητον θάρσος.
Χαῖρε, στερρόν τῆς πίστεως ἔρεισμα· 

χαῖρε, λαμπρόν τῆς χάριτος γνώρισμα.
Χαῖρε, δι’ ἧς ἐγυμνώθη ὁ ᾍδης· 

χαῖρε, δι’ ἧς ἐνεδύθημεν δόξαν.
Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.

Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.
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Θεοδρόμον ἀστέρα θεωρήσαντες Μάγοι, τῇ τούτου 
ἠκολούθησαν αἴγλῃ, καὶ ὡς λύχνον κρατοῦντες 

αὐτόν, δι’ αὐτοῦ ἠρεύνων κραταιὸν ἄνακτα, καὶ φθά-
σαντες τὸν ἄφθαστον, ἐχάρησαν Αὐτῷ βοῶντες· 
Ἀλληλούϊα.

Ἀλληλούϊα.

Ι῎δον παῖδες Χαλδαίων, ἐν χερσί τῆς Παρθένου, τὸν 
πλάσαντα χειρί τοὺς ἀνθρώπους, καὶ Δεσπότην νο-

οῦντες αὐτόν, εἰ καὶ δούλου ἔλαβε μορφήν, ἔσπευσαν 
τοῖς δώροις θεραπεῦσαι καὶ βοῆσαι τῇ Εὐλογημένῃ·
Χαῖρε, ἀστέρος ἀδύτου Μήτηρ· 

χαῖρε, αὐγὴ μυστικῆς ἡμέρας.
Χαῖρε, τῆς ἀπάτης τὴν κάμινον σβέσασα· 

χαῖρε, τῆς Τριάδος τοὺς μύστας φωτίζουσα.
Χαῖρε, τύραννον ἀπάνθρωπον ἐκβαλοῦσα τῆς ἀρχῆς· 

χαῖρε, Κύριον φιλάνθρωπον ἐπιδείξασα Χριστόν.
Χαῖρε, ἡ τῆς βαρβάρου λυτρουμένη θρησκείας· χαῖρε, 

ἡ τοῦ βορβόρου ῥυομένη τῶν ἔργων.
Χαῖρε, πυρὸς προσκύνησιν παύσασα· 

χαῖρε, φλογὸς παθῶν ἀπαλλάτουσα.
Χαῖρε, πιστῶν ὁδηγὲ σωφροσύνης· 

χαῖρε, πασῶν γενεῶν εὐφροσύνη.
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Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.
Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.

Κήρυκες θεοφόροι γεγονόντες οἱ Μάγοι, ὑπέστρεψαν 
εἰς τὴν Βαβυλῶνα, ἐκτελέσαντές σου τὸν χρησμὸν 

καὶ κηρύξαντές σε τὸν Χριστὸν ἅπασιν, ἀφέντες τὸν 
Ἡρῴδην ὡς ληρώδη, μὴ εἰδότα ψάλλειν· Ἀλληλούϊα.

Ἀλληλούϊα.

Λάμψας ἐν τῇ Αἰγύπτῳ φωτισμὸν ἀληθείας, ἐδίωξας 
τοῦ ψεύδους τὸ σκότος· τὰ γὰρ εἴδωλα ταύτης, Σω-

τήρ, μὴ ἐνέγκαντά σου τὴν ἰσχὺν πέπτωκεν, οἱ τούτων 
δὲ ῥυσθέντες ἐβόων πρὸς τὴν Θεοτόκον·
Χαῖρε, ἀνόρθωσις τῶν ἀνθρώπων· 

χαῖρε, κατάπωσις τῶν δαιμόνων.
Χαῖρε, τῆς ἀπάτης τὴν πλάνην πατήσασα· 

χαῖρε, τῶν εἰδώλων τὸν δόλον ἐλέγξασα.
Χαῖρε, θάλασσα ποντίσασα Φαραὼ τὸν νοητόν· χαῖρε, 

πέτρα ἡ ποτίσασα τοὺς διψῶντας τὴν ζωήν.
Χαῖρε, πύρινε στῦλε, ὁδηγῶν τοὺς ἐν σκότει· 

χαῖρε, σκέπη τοῦ κόσμου, πλατυτέρα νεφέλης.
Χαῖρε, τροφή τοῦ μάννα διάδοχε· 

χαῖρε, τρυφῆς ἁγίας διάκονε.
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Χαῖρε, ἡ Γῆ τῆς ἐπαγγελίας· 
χαῖρε, ἐξ ἧς ῥέει μέλι καὶ γάλα.

Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.
Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.

Μέλλοντος Συμεῶνος τοῦ παρόντος αἰῶνος μεθ
ίστασθαι τοῦ ἀπατεῶνος, ἐπεδόθης ὡς βρέφος 

αὐτῷ, ἀλλ’ ἐγνώσθης τούτῳ καὶ Θεὸς τέλειος· διόπερ 
ἐξεπλάγη σου τήν ἄρρητον σοφίαν, κράζων· Ἀλληλούϊα.

Ἀλληλούϊα.

Νέαν ἔδειξε κτίσιν, ἐμφανίσας ὁ Κτίστης, ὑμῖν τοῖς 
ὑπ’ αὐτοῦ γενομένοις ἐξ ἀσπόρου βλαστήσας  

γαστρός, καὶ φυλάξας ταύτην, ὥσπερ ἦν, ἄφθορον, ἵνα 
τὸ θαῦμα βλέποντες, ὑμνήσωμεν αὐτήν, βοῶντες·
Χαῖρε, τὸ ἄνθος τῆς ἀφθαρσίας· 

χαῖρε, τὸ στέφος τῆς ἐγκρατείας.
Χαῖρε, ἀναστάσεως τύπον ἐκλάμπουσα· 

χαῖρε, τῶν Ἀγγέλων τὸν βίον ἐμφαίνουσα.
Χαῖρε, δένδρον ἀγλαόκαρπον, ἐξ οὗ τρέφονται πιστοί· 

χαῖρε, ξύλον εὐσκιόφυλλον, ὑφ’ οὗ σκέπονται πολλοί.
Χαῖρε, κυοφοροῦσα ὁδηγὸν πλανωμένοις· 

χαῖρε, ἀπογεννῶσα λυτρωτὴν αἰχμαλώτοις.
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Χαῖρε, Κριτοῦ δικαίου δυσώπησις· 
χαῖρε, πολλῶν πταιόντων συγχώρησις.

Χαῖρε, στολή τῶν γυμνῶν παρρησίας· 
χαῖρε, στοργὴ πάντα πόθον νικῶσα.

Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.
Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.

Ξένον τόκον ἰδόντες, ξενωθῶμεν τοῦ κόσμου, τὸν 
νοῦν εἰς οὐρανὸν μεταθέντες· διὰ τοῦτο γὰρ ὁ ὑψη-

λὸς Θεὸς ἐπὶ γῆς ἐφάνη ταπεινὸς ἄνθρωπος, βουλό-
μενος ἑλκύσαι πρὸς τὸ ὕψος τοὺς Αὐτῷ βοῶντας· 
Ἀλληλούϊα.

Ἀλληλούϊα.

Ο῞λος ἦν ἐν τοῖς κάτω, καί τῶν ἄνω οὐδόλως ἀπῆν 
ὁ ἀπερίγραπτος Λόγος·συγκατάβασις γὰρ θεϊκή, οὐ 

μετάβασις δὲ τοπικὴ γέγονε, καὶ τόκος ἐκ Παρθένου 
θεολήπτου ἀκουούσης ταῦτα·
Χαῖρε, Θεοῦ ἀχωρήτου χώρα· 

χαῖρε, σεπτοῦ μυστηρίου θύρα.
Χαῖρε, τῶν ἀπίστων ἀμφίβολον ἄκουσμα· 

χαῖρε, τῶν πιστῶν ἀναμφίβολον καύχημα.
Χαῖρε, ὄχημα πανάγιον τοῦ ἐπί τῶν Χερουβείμ· χαῖρε, 

οἴκημα πανάριστον τοῦ ἐπί τῶν Σεραφείμ.
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Χαῖρε, ἡ τἀναντία εἰς ταὐτὸ ἀγαγοῦσα· 
χαῖρε, ἡ παρθενίαν καὶ λοχείαν ζευγνῦσα.

Χαῖρε, δι’ ἧς ἐλύθη παράβασις· 
χαῖρε, δι’ ἧς ἠνοίχθη Παράδεισος.

Χαῖρε, ἡ κλείς τῆς Χριστοῦ βασιλείας· 
χαῖρε, ἐλπὶς ἀγαθῶν αἰωνίων.

Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.
Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.

Πᾶσα φύσις Ἀγγέλων κατεπλάγη τὸ μέγα τῆς σῆς 
ἐνανθρωπήσεως ἔργον· τὸν ἀπρόσιτον γὰρ ὡς Θεόν, 

ἐθεώρει πᾶσι προσιτὸν ἄνθρωπον ἡμῖν μὲν συνδιάγο-
ντα, ἀκούοντα δὲ παρὰ πάντων οὕτως· Ἀλληλούϊα.

Ἀλληλούϊα.

Ρ῾ήτορας πολυφθόγγους ὡς ἰχθύας ἀφώνους ὁρῶ-
μεν ἐπὶ σοί, Θεοτόκε· ἀποροῦσι γὰρ λέγειν τὸ πῶς 

καὶ Παρθένος μένεις καὶ τεκεῖν ἴσχυσας; ἡμεῖς δὲ τὸ 
Μυστήριον θαυμάζοντες, πιστῶς βοῶμεν·
Χαῖρε, σοφίας Θεοῦ δοχεῖον· 

χαῖρε, προνοίας αὐτοῦ ταμεῖον.
Χαῖρε, φιλοσόφους ἀσόφους δεικνύουσα· 

χαῖρε, τεχνολόγους ἀλόγους ἐλέγχουσα.
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Χαῖρε, ὅτι ἐμωράνθησαν οἱ δεινοὶ συζητηταὶ· 
χαῖρε, ὅτι ἐμαράνθησαν οἱ τῶν μύθων ποιηταί.

Χαῖρε, τῶν Ἀθηναίων τὰς πλοκὰς διασπῶσα· 
χαῖρε, τῶν Ἁλιέων τὰς σαγήνας πληροῦσα.

Χαῖρε, βυθοῦ ἀγνοίας ἐξέλκουσα· 
χαῖρε, πολλοὺς ἐν γνώσει φωτίζουσα.

Χαῖρε, ὁλκάς τῶν θελόντων σωθῆναι· 
χαῖρε, λιμήν τοῦ βίου πλωτήρων.

Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.
Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.

Σῶσαι θέλων τὸν κόσμον ὁ τῶν ὅλων κοσμήτωρ, 
πρὸς τοῦτον αὐτεπάγγελτος ἦλθε, καὶ ποιμὴν 

ὑπάρχων ὡς Θεός, δι’ ἡμᾶς ἐφάνη καθ’ ἡμᾶς ἄνθρω-
πος· ὁμοίῳ γὰρ τὸ ὅμοιον καλέσας, ὡς Θεὸς ἀκούει· 
Ἀλληλούϊα.

Ἀλληλούϊα.

Τεῖχος εἶ τῶν Παρθένων, Θεοτόκε Παρθένε, καὶ πάν
των τῶν εἰς σὲ προστρεχόντων· ὁ γὰρ τοῦ οὐρανοῦ 

καὶ τῆς γῆς, κατεσκεύασέ σε Ποιητὴς Ἄχραντε, οἰκήσας 
ἐν τῇ μήτρᾳ σου, καὶ πάντας σοι προσφωνεῖν διδάξας·
Χαῖρε, ἡ στήλη τῆς παρθενίας· 

χαῖρε, ἡ πύλη τῆς σωτηρίας.
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Χαῖρε, ἀρχηγὲ νοητῆς ἀναπλάσεως· 
χαῖρε, χορηγὲ θεϊκῆς ἀγαθότητος.

Χαῖρε· σὺ γὰρ ἀνεγέννησας τοὺς συλληφθέντας  
αἰσχρῶς· χαῖρε, σὺ γὰρ ἐνουθέτησας τοὺς  
συληθέντας τὸν νοῦν.

Χαῖρε, ἡ τὸν φθορέα τῶν φρενῶν καταργοῦσα· χαῖρε, 
ἡ τὸν σπορέα τῆς ἁγνείας τεκοῦσα.

Χαῖρε, παστὰς ἀσπόρου νυμφεύσεως· 
χαῖρε, πιστοὺς Κυρίῳ ἁρμόζουσα.

Χαῖρε, καλὴ κουροτρόφε παρθένων· 
χαῖρε, ψυχῶν νυμφοστόλε ἁγίων.

Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.
Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.

Υ῞μνος ἅπας, ἡττᾶται, συνεκτείνεσθαι σπεύδων, τῷ 
πλήθει τῶν πολλῶν οἰκτιρμῶν σου· ἰσαρίθμους γὰρ 

τῇ ψάμμῳ ᾠδάς, ἂν προσφέρωμέν σοι, Βασιλεῦ ἅγιε, 
οὐδέν τελοῦμεν ἄξιον, ὧν δέδωκας ἡμῖν, τοῖς σοὶ βοῶ-
σιν· Ἀλληλούϊα.

Ἀλληλούϊα.

Φωτοδόχον λαμπάδα, τοῖς ἐν σκότει φανεῖσαν, ὁρῶ-
μεν τὴν ἁγίαν Παρθένον· τὸ γὰρ ἄϋλον ἅπτουσα 
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φῶς, ὁδηγεῖ πρὸς γνῶσιν θεϊκὴν ἅπαντας, αὐγὴ τὸν 
νοῦν φωτίζουσα, κραυγὴ δὲ τιμωμένη ταῦτα·
Χαῖρε, ἀκτὶς νοητοῦ Ἠλίου· 

χαῖρε, βολὶς τοῦ ἀδύτου φέγγους.
Χαῖρε, ἀστραπὴ τὰς ψυχὰς καταλάμπουσα·  

χαῖρε, ὡς βροντὴ τοὺς ἐχθροὺς καταπλήττουσα.
Χαῖρε, ὅτι τὸν πολύφωτον ἀνατέλλεις φωτισμόν· 

χαῖρε, ὅτι τὸν πολύῤῥητον, ἀναβλύζεις ποταμόν.
Χαῖρε, τῆς κολυμβήθρας ζωγραφοῦσα τὸν τύπον· 

χαῖρε, τῆς ἁμαρτίας ἀναιροῦσα τὸν ῥύπον.
Χαῖρε, λουτὴρ ἐκπλύνων συνείδησιν· 

χαῖρε, κρατὴρ κιρνῶν ἀγαλλίασιν.
Χαῖρε, ὀσμὴ τῆς Χριστοῦ εὐωδίας· 

χαῖρε, ζωὴ μυστικῆς εὐωχίας.
Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.

Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.

Χάριν δοῦναι θελήσας, ὀφλημάτων ἀρχαίων, ὁ πάν
των χρεωλύτης ἀνθρώπων, ἐπεδήμησε δι’ ἑαυτοῦ,  

πρὸς τοὺς ἀποδήμους τῆς αὐτοῦ χάριτος, καὶ σχίσας τὸ 
χειρόγραφον, ἀκούει παρὰ πάντων οὕτως· Ἀλληλούϊα.

Ἀλληλούϊα.
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Ψάλλοντές σου τὸν τόκον, ἀνυμνοῦμέν σε πάντες, 
ὡς ἔμψυχον ναόν, Θεοτόκε· ἐν τῇ σῇ γὰρ οἰκήσας 

γαστρί, ὁ συνέχων πάντα τῇ χειρὶ Κύριος, ἡγίασεν, ἐδό-
ξασεν, ἐδίδαξε βοᾶν σοι πάντας·
Χαῖρε, σκηνὴ τοῦ Θεοῦ καὶ Λόγου· 

χαῖρε, Ἁγία Ἁγίων μείζων.
Χαῖρε, κιβωτὲ χρυσωθεῖσα τῷ Πνεύματι· 

χαῖρε, θησαυρὲ τῆς ζωῆς ἀδαπάνητε.
Χαῖρε, τίμιον διάδημα, βασιλέων εὐσεβῶν· 

χαῖρε, καύχημα σεβάσμιον, Ἱερέων εὐλαβῶν,
Χαῖρε τῆς Ἐκκλησίας ὁ ἀσάλευτος πύργος· 

χαῖρε, τῆς βασιλείας τὸ ἀπόρθητον τεῖχος.
Χαῖρε, δι’ ἧς ἐγείρονται τρόπαια· 

χαῖρε, δι’ ἧς ἐχθροὶ καταπίπτουσι.
Χαῖρε, χρωτὸς τοῦ ἐμοῦ θεραπεία· 

χαῖρε, ψυχῆς τῆς ἐμῆς σωτηρία.
Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.

Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.

Ω῏ πανύμνητε Μῆτερ, ἡ τεκοῦσα τὸν πάντων Ἁγίων 
ἁγιώτατον Λόγον (τρείς φορές), δεξαμένη τὴν νῦν 

προσφοράν, ἀπὸ πάσης ῥῦσαι συμφορὰς ἅπαντας, καὶ 
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τῆς μελλούσης λύτρωσαι κολάσεως τοὺς σοὶ βοῶντας· 
Ἀλληλούϊα.

Ἀλληλούϊα.

Εἶτα λέγομεν πάλιν τὸν πρῶτον οἵκον· 
Ἄγγελος πρωτοστάτης...

Καὶ πάλιν τὸ Κοντάκιον. 
Ἦχος πλ. δ΄. Αὐτόμελον

Τῇ ὑπερμάχῳ στρατηγῷ τὰ νικητήρια, ὡς λυτρω-
θεῖσα τῶν δεινῶν, εὐχαριστήρια, ἀναγράφω σοι ἡ 

Πόλις σου, Θεοτόκε· ἀλλ’ ὡς ἔχουσα τὸ κράτος ἀπροσ
μάχητον, ἐκ παντοίων με κινδύνων ἐλευθέρωσον. Ἵνα 
κράζω σοι· Χαῖρε, Νύμφη ἀνύμφευτε.
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Πασχαλινὴ Προσευχή
Ἀπό τῆς Δευτέρας μέχρι τοῦ Σαββάτου τῆς Διακαινησίμου, καθώς καί 
τὴν ἡμέραν τῆς Ἀποδόσεως τοῦ Πάσχα, ἀντί τῆς πρωϊνῆς προσευχῆς 
καί τοῦ Ἀποδείπνου, τελεῖται ἡ κάτωθι ἀκολουθία, γνωστὴ ὡς Θ΄ τοῦ 
Πάσχα (ὅλα λέγονται χῦμα).

†	 Εἰς τὸ ὄνομα τοῦ Πατρὸς καί τοῦ Υἱοῦ καί τοῦ 
Ἁγίου Πνεύματος. Ἀμήν.

Χριστός ἀνέστη ἐκ νεκρῶν, θανάτῳ θάνατον πατή-
σας, καί τοῖς ἐν τοῖς μνήμασι ζωήν χαρισάμενος. 

(τρείς φορές)

Α᾿νάστασιν Χριστοῦ θεασάμενοι, προσκυνήσωμεν 
Ἅγιον Κύριον Ἰησοῦν, τόν μόνον ἀναμάρτητον. 

Τόν Σταυρόν σου, Χριστέ, προσκυνοῦμεν, καί τήν 
ἁγίαν σου Ἀνάστασιν ὑμνοῦμεν καί δοξάζομεν. Σύ 
γάρ εἶ Θεός ἡμῶν, ἐκτός Σου ἄλλον οὐκ οἴδαμεν, τό 
ὄνομά Σου ὀνομάζομεν. Δεῦτε πάντες οἱ πιστοί προσ
κυνήσωμεν τήν τοῦ Χριστοῦ ἁγίαν Ἀνάστασιν· ἰδού 
γάρ ἦλθε διά τοῦ Σταυροῦ, χαρά ἐν ὅλῳ τῷ κόσμῳ. 
Διαπαντός εὐλογοῦντες τόν Κύριον, ὑμνοῦμεν τήν 
Ἀνάστασιν αὐτοῦ. Σταυρόν γάρ ὑπομείνας δι’ ἡμᾶς, 
θανάτῳ θάνατον ὤλεσεν. (τρείς φορές)
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Προλαβοῦσαι τόν ὄρθρον αἱ περί Μαριάμ, καί 
εὑροῦσαι τόν λίθον ἀποκυλισθέντα τοῦ μνήματος, 

ἤκουον ἐκ τοῦ Ἀγγέλου· τόν ἐν φωτί ἀϊδίῳ ὑπάρχοντα, 
μετά νεκρῶν τί ζητεῖτε ὡς ἄνθρωπον; βλέπετε τά ἐντά-
φια σπάργανα· δράμετε καί τῷ κόσμῳ κηρύξατε, ὡς 
ἠγέρθη ὁ Κύριος, θανατώσας τόν θάνατον· ὅτι ὑπάρχει 
Θεοῦ Υἱός, τοῦ σῴζοντος τό γένος τῶν ἀνθρώπων.

Εἰ καί ἐν τάφῳ κατῆλθες, ἀθάνατε, ἀλλά τοῦ Ἅδου 
καθεῖλες τήν δύναμιν· καί ἀνέστης ὡς νικητής, Χρι-

στέ, ὁ Θεός, γυναιξί Μυροφόροις φθεγξάμενος, Χαί-
ρετε· καί τοῖς σοῖς Ἀποστόλοις εἰρήνην δωρούμενος, 
ὁ τοῖς πεσοῦσι παρέχων ἀνάστασιν.

Ε᾿ν τάφῳ σωματικῶς, ἐν Ἅδῃ δέ μετά ψυχῆς ὡς 
Θεός, ἐν Παραδείσῳ δέ μετά λῃστοῦ, καί ἐν θρόνῳ 

ὑπῆρχες, Χριστέ, μετά Πατρός καί Πνεύματος, πάντα 
πληρῶν ὁ ἀπερίγραπτος.

†   Δόξα Πατρί...

Ω῾ς ζωηφόρος, ὡς Παραδείσου ὡραιότερος, ὄντως 
καί παστάδος πάσης βασιλικῆς, ἀναδέδεικται λα-

μπρότερος, Χριστέ, ὁ τάφος σου, ἡ πηγή τῆς ἡμῶν 
ἀναστάσεως.

†   Καί νῦν...
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Τό τοῦ Ὑψίστου ἡγιασμένον θεῖον σκήνωμα, χαῖρε· 
διά σοῦ γάρ δέδοται ἡ χαρά Θεοτόκε τοῖς κραυ-

γάζουσιν· Εὐλογημένη σύ ἐν γυναιξίν ὑπάρχεις, πανά-
μωμε Δέσποινα.

Κύριε ἐλέησον. (40 φορές)
†   Δόξα... Καὶ νῦν...

Τὴν Τιμιωτέραν τῶν Χερουβείμ, καὶ ἐνδοξοτέραν 
ἀσυγκρίτως τῶν Σεραφείμ, τὴν ἀδιαφθόρως 

Θεὸν Λόγον τεκοῦσαν, τὴν ὄντως Θεοτόκον, σὲ μεγα
λύνομεν.

†	 Δι’ εὐχῶν τῶν ἁγίων πατέρων ἠμῶν, Κύριε Ἰη-
σοῦ Χριστέ ὁ Θεός, ἐλέησον καί σῶσον ἠμᾶς. Ἀμήν.

Ἡ ὡς ἄνω ἀκολουθία ἐπαναλαμβάνεται τρεῖς φορὲς.  
Τὴν τρίτη φορὰ, ἀντὶ τοῦ Δι’ εὐχῶν... λέγεται τό·

Χριστός ἀνέστη ἐκ νεκρῶν, θανάτῳ θάνατον πατή
σας, καί τοῖς ἐν τοῖς μνήμασι ζωήν χαρισάμενος.

A
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Ο απόστολος Φίλιππος. Κάτω ο άγιος Πανάρετος, ως Μητροπολίτης Πάφου,  
δεόμενος προς τον άγιο και προσφέροντας την εικόνα και την λειψανοθήκη  

της κάρας του, 1773, Ι. Ν. Τιμίου Σταυρού, Όμοδος.

Παναγία η Οδηγήτρια, α΄ μισό 16ου αιώνα, Μητροπολιτικό Μέγαρο, Πάφος.
εξώφυλλο: Ιησούς Χριστός ο Φωτοδότης, 16ος αιώνας, Ι. Ν. Αγίου Τυχικού, Μέσανα.
οπισθόφυλλο: Παναγία Δεόμενη, β΄ μισό 15ου αιώνα, Ι. Ν. Αγ. Αναργύρων, Φοινί.
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